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                                            Επιστολή Προέδρου του Ε.Σ.Ε. 

Αγαπητές φίλες, Αγαπητοί φίλοι του Ε.Σ.Ε., 

 Στο κατώφλι του 2024 και υπό την σκιά των πολέμων στην Ουκρανία και την περιοχή της 

Γάζας η πρώτη και πιο σημαντική ευχή που θεωρώ ότι πρέπει να απευθύνω είναι να επικρατήσει 

ΕΙΡΗΝΗ σε όλο τον κόσμο. Γιατί η Ειρήνη αποτελεί το θεμέλιο για την συνύπαρξη, την συνεργασία 

και την ευημερία  των λαών.  

Κάνω ευχή για ειρήνη με πόνο ψυχής για ότι η βαρβαρότητα του πολέμου αφήνει πίσω της, 

όπως ερείπια, ακρωτηριασμένα ή νεκρά σώματα, βιασμένες και εκτεθειμένες σε δημόσια θέα γυμνές 

γυναίκες προς διαπόμπευση και μόνο, παιδιά σκοτωμένα ή ακρωτηριασμένα,  ορφανά, πεινασμένα, 

διψασμένα  και αβοήθητα, χωρίς  περίθαλψη ή θερμοκοιτίδα, και   άλλα  με την φρίκη του πολέμου 

στα μάτια τους, χωρίς χαμόγελο και αβέβαια για το μέλλον τους.  

 Την  ευχή μου συνοδεύει και η διαμαρτυρία μου για την  ασθενική και μη αποτελεσματική 

ανταπόκριση του «πολιτισμένου κόσμου» -τόσο των δυτικών κρατών όσο και των πλούσιων 

αραβικών χωρών- για ότι συμβαίνει στις εμπόλεμες ζώνες και κυρίως σε βάρος των παιδιών που 

καθημερινά ο πόλεμος ανελέητα θυματοποιεί και διακυβεύει το μέλλον τους.    Άραγε οι ηγεσίες 

τους δεν βλέπουν τα πληγωμένα παιδιά, δεν ακούουν τις  απεγνωσμένες κραυγές   τους, δεν 

αφουγκράζονται τις ανησυχίες και το άγχος τους, δεν νοιώθουν τον πόνο τους  ή απλά  μένουν 

ουσιαστικά αμέτοχες   επειδή θεωρούν ότι τα γεγονότα ξένων προς αυτές χωρών δεν αφορούν άμεσα 

τη χώρα τους . Αν αυτό συμβαίνει τότε μπορεί κανείς να υποθέσει ότι κατ’ επίφαση και μόνο 

επικαλούνται την ειρήνη ή την αλληλεγγύη και ότι στην πραγματικότητα   γίνονται συνένοχοι στον 

πόλεμο.  

‘Ηδη όμως ο πόλεμος στην Γάζα στους τρεις περίπου μήνες που διαρκεί αριθμεί 20000 

θανάτους εκ των οποίων 14000 αφορούν αθώες γυναίκες και αθώα παιδιά κατά ποσοστό 6200 και 

8000 αντίστοιχα. Και δυστυχώς προσδοκάται ότι θα υπάρξουν και άλλοι νεκροί και τραυματίες 

άμαχοι, αφού ο πόλεμος δείχνει ότι θα εξακολουθήσει για πολύ καιρό κατά την δήλωση και του 

Νετανιάρχου.   

Εν όψει των παραπάνω το Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων πιστό στον ιδρυτικό του στόχο που 

είναι η επικράτηση της ειρήνης στον κόσμο έκρινε αναγκαίο να διαμαρτυρηθεί με ψήφισμα, που 

εξέδωσε η Εκτελεστική του Επιτροπή, και να ζητήσει την άμεση κατάπαυση του πυρός στην περιοχή 

της Γάζας.      Πρόκειται για μια δίκαιη, ηθική και επιβεβλημένη   στάση  των μελών του  ως γυναικών, 

μητέρων και μελών της κοινωνίας των πολιτών κατά του πολέμου που αποστερεί  την ζωή, την 

ελευθερία,  την πατρίδα, την περιουσία   ατόμων, που τραυματίζει σωματικά και ψυχικά τα άτομα, 

που δεν σέβεται την ανθρώπινη αξιοπρέπεια, και αδιαφορεί για το μέλλον των παιδιών. Με το παρόν 

ενημερωτικό σημείωμα Μέλη της Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε. εκφράζουν τα συναισθήματά τους για την 

εμπόλεμη κατάσταση στην Μέση Ανατολή, καταγράφουν την υγειονομική δυσλειτουργία που 

επικρατεί στην Γάζα και τις συνέπειές της  αλλά και την ανησυχία και αγωνία  τους  για την έκβαση   

του πολέμου, ανησυχώντας ιδίως για το μέλλον των παιδιών που τον βιώνουν.   

Εύχομαι τα αντιμαχόμενα μέρη, αλλά και  οι  κυβερνήσεις όλων των πολιτισμένων κρατών, 

με το βλέμμα στραμμένο στα ερείπια κτιρίων και ανθρώπινων ψυχών και στα φοβισμένα και 

απελπισμένα μάτια των παιδιών να ενσκύψουν στοργικά στο πρόβλημα και να συνεργασθούν για 

την επικράτηση της ειρήνης στον κόσμο. Το οφείλουν στο μέλλον των αθώων παιδιών για το οποίο 

όλοι είμαστε υπεύθυνοι.   

Ειρήνη Πανταζή- Μελίστα, Πρόεδρος Ε.Σ.Ε. 
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Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ ΤΟ 2023 

 

α) Δείκτης Ισότητας των Φύλων 

Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο για την  Ισότητα των Φύλων (EIGE)   διαμόρφωσε τον 

δείκτη Ισότητας των Φύλων για τις Χώρες Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το 

2023 βαθμολογώντας κάθε Κράτος – Μέλος σε μια κλίμακα από το 1-100 ως προς το κατά 

πόσον έχουν επιτύχει  την Ισότητα μεταξύ ανδρών και γυναικών στους τομείς εξουσία, 

εργασία, χρήμα, γνώση, χρόνος και  υγεία. 

Η Ελλάδα βαθμολογήθηκε με 58/100 έναντι του 53,4 που είχε στον προηγούμενο 

δείκτη και μετά από 13 χρόνια που ήταν στην τελευταία θέση εφέτος κατατάχθηκε στην 24η 

θέση, μεταξύ των 27 Κρατών μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης,  δηλ. 4 θέσεις από το τέλος. 

Η Σουηδία κατετάγη και πάλι  στην κορυφή της λίστας. Η συνολική βαθμολογία της Ε.Ε. 

ξεπέρασε για πρώτη φορά τους 70 βαθμούς σημειώνοντας την μεγαλύτερη αύξηση που έχει 

ποτέ πετύχει από την μια χρονιά στην άλλη. 

Ένας από τους τομείς με την καλύτερη επίδοση είναι αυτός του χρόνου που άνδρες 

και γυναίκες αφιερώνουν σε ευθύνες φροντίδας στο σπίτι.  Ο δείκτης δείχνει ότι το έμφυλο 

κενό έχει μειωθεί, όχι γιατί οι άνδρες αναλαμβάνουν περισσότερες ευθύνες  στο σπίτι, αλλά 

γιατί οι γυναίκες αναλαμβάνουν λιγότερες. Αυτό οφείλεται στην τεχνολογική εξέλιξη και 

στην αύξηση της γυναικείας απασχολησιμότητας που οδηγούν στην ανάθεση μέρους των 

εργασιών φροντίδας  σε τρίτους επί πληρωμή. 

Στον τομέα της εξουσίας, λόγω ενσωμάτωσης στην νομοθεσία ευρωπαϊκών οδηγιών, 

ο δείκτης καταγράφει αύξηση της γυναικείας συμμετοχής σε θέσεις εξουσίας σε εισηγμένες 

εταιρίες αλλά όχι εξίσου και στην πολιτική σκηνή. Στους τομείς εργασίας και γνώσης οι 

γυναίκες υπερσυγκεντρώνοναι σε επαγγέλματα και σπουδές εκπαίδευσης, φροντίδας ή 

ανθρωπιστικού ενδιαφέροντος με χαμηλή παρουσία   στον STEM κλάδο.  Η υψηλότερη 

βαθμολογία(85,8 μονάδες)  της Ελλάδος καταγράφεται στον τομέα της υγείας  όπου η χώρα 

κατατάσσεται στην 17η θέση, Οι καλύτερες επιδόσεις της Ελλάδος με βαθμολογία 94,9 

μονάδες καταγράφονται στον υποτομέα << κατάσταση της υγείας >>που την φέρνει στην 

τέταρτη θέση στο σύνολο των Κρατών Μελών. Όσον αφορά τον τομέα του χρήματος η 

βαθμολογία της Ελλάδος από το 2020 μειώνεται λόγω αύξησης των έμφυλων ανισοτήτων 

στην υποκατηγορία της οικονομικής κατάστασης και της πρόσβασης σε οικονομικούς 

πόρους. 

Η  κατάταξη της Ελλάδος στην 24η θέση αποτελεί μια μικρή πρόοδο που χαροποιεί 

και  κάνει τις γυναίκες αισιόδοξες  και πιο  αποφασιστικές να προχωρήσουν στο μέλλον 

ανεβάζοντας τη θέση τους στο δείκτη ψηλότερα.  (Ʉɖɔɐ: www.womenontop.gr) 
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 β) Το 2277 έτος ορόσημο για εξίσωση μισθών   γυναικών με  ανδρών    σύμφωνα με 

την έκθεση του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ.  

  

Σύμφωνα με την παγκόσμια έκθεση για το χάσμα των Φύλων, που δημοσιεύτηκε από 

το Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ  θα χρειαστούν αρκετά χρόνια για την γεφύρωση του 

χάσματος στους μισθούς μεταξύ των  δύο φύλων. Αναμένεται ότι περίπου το 2277 θα 

καταστεί δυνατό οι γυναίκες να λαμβάνουν ίση αμοιβή με τους άνδρες.    Η από το 

Οικονομικό Φόρουμ μελέτη στοιχείων   από 153 χώρες σε σχέση με την εκπαίδευση, την 

πολιτική, την οικονομία και την υγεία κατέληξε στο συμπέρασμα ότι η Ισλανδία είναι η χώρα 

με τα μεγαλύτερα ποσοστά ισότητας στους μισθούς  μεταξύ των δύο φύλων ενώ στην πρώτη 

πεντάδα συμπεριλαμβάνονται και η Νορβηγία, η Φινλανδία, η Σουηδία και η Νικαράγουα. 

Οι ΗΠΑ βρίσκονται στην 53η θέση κατά δύο θέσεις παρακάτω από το προηγούμενο έτος 

ενώ 101 χώρες αύξησαν τα ποσοστά τους σε σχέση με το προηγούμενο έτος.  Στην έκθεση 

αναφέρεται ότι στις ΗΠΑ υφίσταται καλή εκπροσώπηση γυναικών    σε μεσαίες και υψηλές 

διοικητικές θέσεις όχι όμως και σε κορυφαίες επιχειρηματικές θέσεις όπου αποτελούν μόνο 

το 21,7ο/ο των μελών του Δ.Σ.  των εταιριών. Επιπλέον για τις ΗΠΑ προέκυψαν καλύτερα 

αποτελέσματα ως προς την εκπαίδευση των γυναικών καθόσον το ποσοστό εγγραφής 

φοιτητριών ξεπέρασε το 90ο/ο και στην τριτοβάθμια εκπαίδευση οι γυναίκες ξεπερνούσαν 

τους άνδρες. 

    Το οικονομικό χάσμα μεταξύ των δύο φύλων οφείλεται σε διάφορους παράγοντες 

σύμφωνα με την έκθεση. Οι γυναίκες εκπροσωπούνται περισσότερο σε θέσεις εργασίας που 

έχουν πληγεί περισσότερο από την αυτοματοποίηση, όπως για παράδειγμα το λιανικό 

εμπόριο.  Εξ άλλου σε επαγγέλματα στα οποία καταγράφεται μεγαλύτερη αύξηση μισθών,  

μεταξύ των οποίων και ορισμένα  στην τεχνολογία δεν εισέρχονται αρκετές γυναίκες.   

 Επίσης οι γυναίκες δαπανούν σχεδόν διπλάσιο από τους άνδρες χρόνο για την φροντίδα του 

σπιτιού και την εθελοντική εργασία ελλείψει υποδομής φροντίδας ενώ   η «έλλειψη 

πρόσβασης σε κεφάλαια» συχνά  τις θέτει εκτός    επιχειρηματικότητας και άλλων ευκαιριών 

εργατικού δυναμικού. 

 Το χάσμα μεταξύ των δύο φύλων φαίνεται να κλείνει παγκοσμίως στους τομείς της 

εκπαίδευσης και της υγείας ( κατά ποσοστό περισσότερο από 95ο/ο).   

Παρά την σημαντική βελτίωση από πέρισυ  μόνο  το 24,7% του παγκόσμιου χάσματος 

μεταξύ των φύλων στην πολιτική έχει κλείσει. Φέτος οι γυναίκες κατείχαν το 25,2% των 

κοινοβουλευτικών κατώτερων θέσεων παγκοσμίως και το 21,2% των υπουργικών θέσεων. 

«Η στήριξη της ισότητας των φύλων είναι ζωτικής σημασίας για την εξασφάλιση ισχυρών, 

συνεκτικών και ανθεκτικών κοινωνιών σε όλον τον κόσμο» δήλωσε ο Klaus Schwab, 

ιδρυτής και πρόεδρος του Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ.(Ʉɖɔɐ: ȷ,ɀɄȷ; ůŰɞ Google 

News0) 

 

 

https://www.nbcnews.com/news/world/it-will-be-257-years-women-have-equal-pay-new-n1103481
https://news.google.com/publications/CAAqBwgKMIfEngswns62Aw?hl=el&gl=GR&ceid=GR%3Ael
https://news.google.com/publications/CAAqBwgKMIfEngswns62Aw?hl=el&gl=GR&ceid=GR%3Ael
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γ) Απεργία στην Ισλανδία για το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των φύλων και την 

έμφυλη βία     

  Στις 24-10-2023 δεκάδες χιλιάδες γυναίκες και non binery άτομα στην Ισλανδία 

συμμετείχαν σε  24ωρη απεργία  διαμαρτυρόμενες για  το μισθολογικό χάσμα μεταξύ των 

φύλων και την έμφυλη βία. Στην απεργία συμμετείχε και η πρωθυπουργός της χώρας Κατρίν 

Γιακομπσντότιρ. Είναι η πρώτη ολοήμερη γυναικεία απεργία  από το 1975  οπότε το  90ο/ο 

των γυναικών της Ισλανδίας αρνήθηκε να εργαστεί .    

 Η Ισλανδία θεωρείται μία από τις πιο προοδευτικές χώρες του κόσμου σε όρους 

ισότητας των φύλων και επί 14 χρόνια στη σειρά βρίσκεται στην κορυφή του δείκτη του 

Παγκόσμιου Οικονομικού Φόρουμ για το χάσμα μεταξύ των φύλων. Ωστόσο, σε ορισμένα 

επαγγέλματα οι Ισλανδές εξακολουθούν να κερδίζουν 21% λιγότερα από τους άνδρες. 

Επίσης, πάνω από το 40% των γυναικών έχουν βιώσει έμφυλη ή σεξουαλική βία. 

 Με την απεργία οι Ισλανδές ζήτησαν να καλυφθεί το μισθολογικό χάσμα μεταξύ 

των δύο φύλων με τη δημοσίευση των μισθών των εργαζομένων σε γυναικοκρατούμενα 

επαγγέλματα και να ληφθούν μέτρα κατά της έμφυλης και σεξουαλικής βίας, με μεγαλύτερη 

εστίαση στους δράστες. 

 «Τα επαγγέλματα με περισσότερες γυναίκες, όπως οι υπηρεσίες υγειονομικής 

φροντίδας και η φροντίδα των παιδιών, εξακολουθούν να είναι υποτιμημένες και να 

αμείβονται πολύ λιγότερο», δήλωσε η Φρέιγια Σταϊνγκριμσντότιρ, Διευθύντρια 

Επικοινωνίας της Ισλανδικής Ομοσπονδίας Εργαζομένων στο Δημόσιο. (Ʉɖɔɐ: 

Elculture.gr26-10-2023) 

 

(https://grapevine.is/news/2021/02/21/massive-strike-in-the-works-in-iceland) 
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  ΓΥΝΑΙΚΟΚΤΟΝΙΕΣ  

 

 Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα για την εξάλειψη  της Βίας κατά  των Γυναικών 

στις 25-11-2023 έγιναν πολλές συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας σε πολλές χώρες του κόσμου. 

Σύμφωνα με δημοσιεύματα, στην Ισπανία, 7000 άνθρωποι διαδήλωσαν στην Μαδρίτη ενώ 

διαδηλώσεις έγιναν και στην Σεβίλη και στην Βαρκελώνη. Στην Γαλλία που είχε καταγράψει 

το 2022 118 γυναικοκτονίες ενώ για το 2023 είχαν καταγραφεί από φεμινιστικές οργανώσεις 

121 γυναικοκτονίες  οι διαδηλωτές κρατούσαν πάνω που έγραφαν. <<Προστατεύστε τις 

κόρες σας εκπαιδεύστε τους γιούς σας>>ή << Όταν βγαίνω έξω θέλω να είμαι ελεύθερη όχι 

γενναία>>.Αλλά και στην Ιταλία που το έτος 2022 η εθνική στατιστική υπηρεσία είχε 

καταγράψει 106 γυναικοκτονίες δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι διαδήλωσαν στο Μιλάνο και 

την Ρώμη και σε άλλες πόλεις. Επίσης στην Αργεντινή υπήρξαν χιλιάδες διαδηλώσεις με 

δεδομένο ότι το 2022 είχαν καταγραφεί από την περιφερειακή υπηρεσία του ΟΗΕ 4050 

γυναικοκτονίες. Στην Βραζιλία στην παραλία Κόπα Καμπάνα στο Ρίο οι 722 γυναικοκτονίες 

που είχαν καταγραφεί το 2022 τις συμβόλισαν με μια σειρά από παπούτσια με τα ονόματα 

των γυναικών . Στην Τουρκία  η οποία το έτος 1921 είχε αποσυρθεί από την Σύμβαση της 

Κωνσταντινούπολης έγιναν διαδηλώσεις από 500 γυναίκες στην Κωνσταντινούπολη με 

συνθήματα <<δεν θα μείνουμε σιωπηλές>>ή <<οι γυναίκες ενωμένες κατά της βίας του 

ανδρικού κράτους.>>Κάθε μέρα σε όλο τον κόσμο διαπράττονται 82 γυναικοκτονίες από 

συντρόφους η πρώην συντρόφους ενώ έχει εκτιμηθεί το 2018  από τον ΟΗΕ ότι το 31ο/ο των 

γυναικών έχουν υπάρξει θύματα σωματικής  ή σεξουαλικής βίας τουλάχιστον μια φορά στη 

ζωή τους. Στο 56ο/ο των περιπτώσεων φόνων γυναικών οι δράστες προέρχονται από το στενό 

τους περιβάλλον, μέλος της οικογένειας, πρώην ή νυν σύντροφος.   Στην Ελλάδα το 2023 

έχουν καταγραφεί 6 γυναικοκτονίες.  

Η τελευταία έκθεση του δείκτη έμφυλων στερεοτύπων GSNI που κυκλοφόρησε από 

το Παγκόσμιο Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη UNDP αποκάλυψε ότι 

την τελευταία δεκαετία δεν υπήρξε καμία βελτίωση στις προκαταλήψεις κατά των γυναικών  

με σχεδόν 9 στους 10 άντρες και γυναίκες  παγκοσμίως να εξακολουθούν να διατηρούν 

έμφυλα στερεότυπα (Ʉɖɔɐ: LIFO, ȹɘŮɗɜɐ, newsroom 26-11-2023 ȷɡɔɐ 25-6-

2023,ũɡɜŬɘəɞəŰɞɜɑŮɠ ɞɨŰŮ ɛɘŬ ɚɘɔɧŰŮɟɖ -ȾɞɘɜɤɜɘəɎ sky.gr/news/Greece, 5-12-2023)  

Δεν σοκάρουν όμως μόνο τα στατιστικά στοιχεία ως προς τις γυναικοκτονίες που 

τουλάχιστον στην Ευρώπη ακολουθούν αυξητική πορεία. Σοκάρουν και τα περιστατικά 

ενδοοικογενειακής βίας που  σύμφωνα με στατιστικά στοιχεία  στην Ελλάδα το 2022 ήταν 

11534 ενώ το πρώτο εννιάμηνο του 2023 ήταν 8865. Πολλές από τις γυναικοκτονίες 

κρύβουν πίσω τους περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας που ποτέ δεν καταγγέλθηκαν. 

 Μια απόπειρα γυναικοκτονίας που προφανώς υπήρξε αποτέλεσμα μη 

καταγγελθείσης ενδοοικογειακής βίας  μας απασχόλησε εφέτος το καλοκαίρι ως οργάνωση 

κυρίως γιατί το θύμα ήταν αστυνομικός εκπαιδευμένη στην ενδοοικογειακή βία που όμως 

φαίνεται ότι δεν είχε την δύναμη να την καταγγείλει όταν διεπράττετο. Η Ε.Ε. έδωσε 

ιδιαίτερη σημασία στο περιστατικό εκδίδοντας το παρακάτω ψήφισμα: 
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 ΨΗΦΙΣΜΑ ΕΚΤΕΛΕΣΤΙΚΗΣ ΕΠΙΤΡΟΠΗΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ε.  

«Τα Μέλη της Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε. με αφορμή την απόπειρα γυναικοκτονίας σε βάρος 

Αστυνομικού στη Λάρισα στις 3-8-2023 συνεδρίασαν τηλεδικτυακά και εξέδωσαν στις 7-8-

2023 το παρακάτω ψήφισμα. Μια νέα γυναικοκτονία αποφεύχθηκε πέντε ακριβώς λεπτά 

πριν συμβεί σύμφωνα με πληροφορίες των ΜΜΕ, με την έγκαιρη επέμβαση της Αστυνομίας 

και την αποτελεσματική ιατρική περίθαλψη του θύματος στο Νοσοκομείο Λάρισας. Ο 

κίνδυνος θανάτου ξεπεράσθηκε, όμως τα σοβαρά σωματικά τραύματα που η μήνη του 

συζύγου του θύματος του προκάλεσε με απανωτά κτυπήματα για περισσότερο από μία ώρα 

και τα αίματα που έβαψαν τους χώρους του σπιτιού είναι τα τεκμήρια μιας ανελέητης και 

βάναυσης απόπειρας ανθρωποκτονίας μιας γυναίκας που το μόνο που ζητούσε είναι 

διαζύγιο. Και δεν είναι μόνο τα σωματικά τραύματα που ταλαιπωρούν και για καιρό θα 

ταλαιπωρούν το θύμα, αλλά και τα συνδεόμενα με την απάνθρωπη συμπεριφορά του δράστη 

ψυχοφθόρα συναισθήματα της ταπείνωσης και εκμηδένισης της προσωπικότητάς του, ως 

γυναίκας, μητέρας, ατόμου αλλά και ως αστυνομικού. Η συγκεκριμένη περίπτωση 

απόπειρας γυναικοκτονίας και ανελέητης βίας δεν θα πρέπει να περάσει απαρατήρητη και 

χωρίς προβληματισμό, και λόγω της ιδιότητας του θύματος. Πρόκειται για αστυνομικό η 

οποία καταδεικνύεται ότι, παρότι έχει εκπαιδευτεί και ταχθεί να καταπολεμά αλλά και να 

προλαβαίνει την βία, προστατεύοντας ευάλωτους πολίτες και ιδίως γυναίκες και παιδιά, η 

ίδια φάνηκε αδύναμη να προστατεύσει τον εαυτό της και κατέστη θύμα ενδοοικογενειακής 

βίας από τον εν διαστάσει σύζυγό της, όταν αυτός πείσθηκε πλέον ότι το θύμα δεν θα 

υπαναχωρούσε στην ειλημμένη περί χωρισμού απόφασή του. Διότι οσάκις σε προηγούμενο 

χρόνο το θύμα είχε εκφράσει επιθυμία χωρισμού, καθώς δημοσιεύθηκε, το θύμα 

υπαναχωρούσε λόγω του φόβου υλοποίησης απειλών του συζύγου της ότι θα της στερήσει 

τα παιδιά της αλλά και συμβουλών των οικείων της ότι δεν είναι προς όφελος των παιδιών 

ένα διαζύγιο. Η περίπτωση καταδεικνύει περίτρανα πόσο ριζωμένες είναι ακόμη 

κατεστημένες νοοτροπίες περί διατήρησης του γάμου, παρά τα αδιέξοδα που δημιουργεί, 

αλλά και νοοτροπίες και στερεότυπα υπέρ της υπεροχής του άνδρα που συντελούν στο να 

νοιώθει εξουσιαστής του σώματος, του πνεύματος και της ψυχής της γυναίκας. Καταδεικνύει 

όμως και την υιοθέτηση και από την γυναίκα των παραπάνω ξεπερασμένων νοοτροπιών και 

στερεοτύπων, ως πιο πειστικών και επικρατέστερων από όσα η εκπαίδευση που έλαβε της 

δίδαξε, με αποτέλεσμα την εκούσια ισοπέδωση και παραίτησή της από την διεκδίκηση 

δικαιωμάτων. Τέτοιες νοοτροπίες συνετέλεσαν ώστε να έχουν κατά το έτος 1922 εκδηλωθεί 

11.476 περιστατικά ενδοοικογενειακής βίας και 24 γυναικοκτονίες, σύμφωνα με επίσημα 

στατιστικά στοιχεία της Ελληνικής Αστυνομίας. 

ΚΑΤΑΓΓΕΛΟΥΜΕ: κατεστημένες νοοτροπίες και στερεότυπα που οδηγούν σε 

διάκριση των φύλων και ανισότητα σε βάρος των γυναικών.  

ΖΗΤΟΥΜΕ: τον σεβασμό του φύλου, της προσωπικότητας και της επιθυμίας της 

γυναίκας. Tην μη ανοχή της βίας και την άμεση καταγγελία της. Tην παραδειγματική 

τιμωρία των ασκούντων βία κατά γυναικών λόγω του φύλου τους. Την ανάπτυξη από την 

πολιτεία μιας εκπαιδευτικής πολιτικής στοχευμένης στην ισότητα των φύλων μέσω της 

κατάργησης των σαθρών κατεστημένων νοοτροπιών και στερεοτύπων σε σχέση με το φύλο.  

ΔΕΣΜΕΥΟΜΑΣΤΕ: ως μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής να εντείνουμε τον 

αγώνα του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων για την καταπολέμηση των διακρίσεων και την 

επικράτηση της ισότητας των φύλων. Τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής του Εθνικού 

Συμβουλίου Ελληνίδων.»   
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BΡΑΒΕΙΑ ΝΟΜΠΕΛ ΣΕ ΓΥΝΑΙΚΕΣ ΤΟ 2023  

 

Με το Νόμπελ Ειρήνης του 2023 βραβεύθηκε από την Επιτροπή απονομής 

βραβείων της Βασιλικής Ακαδημίας Επιστημών η    υπέρμαχος των δικαιωμάτων των 

γυναικών  Νάργκες Μοχαμάντι, η οποία είναι αντιπρόεδρος του Ιρανικού  Κέντρου 

Υπεράσπισης Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων το οποίο ιδρύθηκε   από την επίσης βραβευμένη 

με Νόμπελ Ειρήνης το 2003 Σιρίν Εμπαντί.  Η Νάργκες Μοχαμάντι είναι 51 ετών και εκτίει 

ποινή φυλάκισης 12 ετών καταδικασμένη μεταξύ άλλων και για το έγκλημα της διάδοσης 

προπαγάνδας κατά του Κράτους. Έχει αγωνιστεί τόσο για τα δικαιώματα των γυναικών όσο 

και για την κατάργηση της θανατικής ποινής.  Η Επιτροπή απονομής των βραβείων στο 

Όσλο ανακοίνωσε  ότι το βραβείο  τιμά και όλους εκείνους  που συμμετείχαν πρόσφατα στις 

άνευ προηγουμένου μαζικές  διαδηλώσεις  στο Ιράν με αίτημα την αναγνώριση των 

ατομικών δικαιωμάτων και των πολιτικών  ελευθεριών  και ζήτησε την απελευθέρωση της 

φυλακισμένης ακτιβίστριας.  Ο σύζυγος της βραβευθείσης  Τάγκι  Ραχμάνι  δήλωσε από το 

σπίτι του στο Παρίσι στο Reuters ότι η βράβευση αυτή θα εμψυχώσει τον αγώνα της 

Νάργκες για τα ανθρώπινα δικαιώματα, αλλά το πιο σημαντικό είναι πως στην 

πραγματικότητα είναι ένα βραβείο για το κίνημα “Γυναίκα, Ζωή, Ελευθερία”», το οποίο ως 

γνωστό γεννήθηκε  από τις αυθόρμητες λαϊκές αντιδράσεις που προκάλεσε ο θάνατος της 

16χρονης  κουρδικής καταγωγής Μάσα Αμινί ενώ βρισκόταν υπό κράτηση  από την 

αστυνομία Ηθών για παράβαση του κώδικα ενδυμασίας της Ισλαμικής Δημοκρατίας για τις 

γυναίκες. (Ʉɖɔɐ:ȷɡɔɐ 7-10-2023, Ɂ. ȾɡɟɘŬəɑŭɖɠ, ɁɧɛˊŮɚ Ⱥɘɟɐɜɖɠ 2023, ȰɜŬ ɓɟŬɓŮɑɞ ɔɘŬ Űɘɠ 

ɔɡɜŬɑəŮɠ Űɞɡ ȽɟɎɜ). 

 

Με το Νόμπελ Οικονομίας 2023 βραβεύτηκε η Αμερικανίδα οικονομολόγος 

καθηγήτρια Οικονομικών Επιστημών στο Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ στις ΗΠΑ Κλόντια 

Γκόλντιν  για την συνεισφορά της  στη μελέτη της θέσης των γυναικών στην αγορά 

εργασίας. Σύμφωνα με την Επιτροπή των βραβείων της Σουηδικής Βασιλικής Ακαδημίας οι 

έρευνές της έδωσαν μια νέα και απροσδόκητη οπτική του ιστορικού και σύγχρονου ρόλου 

των γυναικών στην αγορά εργασίας.   Η  μελέτη για την οποία βραβεύτηκε  σχετίζεται με 

τον σύγχρονο ρόλο των γυναικών στην αγορά εργασίας αλλά και στην ιστορική εξέλιξή του 

και βασίζεται σε έρευνα δεδομένων διακοσίων ετών στις ΗΠΑ  που  αναδεικνύει το 

παρελθόν, το παρόν και το μέλλον της αγοράς εργασίας εξηγώντας τις μεταβολές στους 

μισθούς και την εργασία μεταξύ ανδρών και γυναικών μέσα σε αυτά  τα χρόνια, και  τις 

κύριες αιτίες που η διαφορά στους μισθούς παραμένει. Η μελέτη  αυτή δημιουργεί ένα νέο 

πεδίο στην έρευνα, και την έμφυλη οικονομία.  Συγκεκριμένα η Γκόλντεν διαπίστωσε ότι  

ιστορικά το χάσμα στις αμοιβές μεταξύ αντρών και γυναικών  θα μπορούσε να εξηγηθεί  από 

τις διαφορές στην εκπαίδευση και τις επαγγελματικές επιλογές  όμως  το μεγαλύτερο μέρος 

της σύγχρονης διαφοράς αποδοχών είναι μεταξύ ανδρών και γυναικών στο ίδιο επάγγελμα. 

Καίτοι γυναίκες και άνδρες κατέχουν την ίδια δουλειά και έχουν το ίδιο επίπεδο εκπαίδευσης  

οι άνδρες αμείβονται περισσότερο και ιδίως όταν έχουν παιδιά. Διαπίστωσε ακόμη ότι για 

την διαφορά των αμοιβών ευθύνεται και η προκατάληψη του φύλου (Ʉɖɔɐ:News.gr,kosmos 

9- 10-2023, ɆŰɖɜ ȾɚɩɜŰɘŬ ũəɧɚɜŰŮɜ Űɞ ɓɟŬɓŮɑɞ ɁɧɛˊŮɚ ɃɘəɞɜɞɛɑŬɠ). 
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  Το Νόμπελ Φυσιολογίας και Ιατρικής το 2023 απονεμήθηκε και στην βιοχημικό 

Κάταλιν Κάρικο εκτός από τον Ντρου Βάισμαν για τις ανακαλύψεις τους για τη 

νουκλεοσιδική βάση που επέτρεψαν την ανάπτυξη αποτελεσματικών εμβολίων  mRNA κατά 

της COVID -19. H ίδια σπούδασε  και ασχολήθηκε για δεκαετίες με την μελέτη του mRNA 

κατά της COVID-19 ασθενειών Η βασική προσφορά της Κάρικο στην επιστήμη της είναι η 

εκτενής έρευνά της γύρω από το πώς ακριβώς λειτουργεί  το m RNA σε σχέση με το 

ανοσοποιητικό σύστημα του ανθρώπου που ήταν αχαρτογράφητο. Χωρίς αυτή δεν θα 

μπορούσε τόσο σύντομα  και με άλματα να δημιουργηθούν τα δύο εμβόλια κατά της 

COVID-19. Σήμερα η Κάρικο είναι Αντιπρόεδρος της εταιρίας ΒioNTech RNA 

Pharmaceuticals και συνεχίζει την έρευνά της στη γονιδιακή θεραπεία. (Ʉɖɔɐ: ɀȷRIE 

CLAIRE 2-10-23 ɆŮ ɔɡɜŬɑəŬ ɓɘɞɢɖɛɘəɧ ŬˊɞɜɏɛŮŰŬɘ Űɞ ɜɧɛˊŮɚ ɘŬŰɟɘəɐɠ Űɞ 2023)  

 

           Ο ΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΗΝ ΜΕΣΗ ΑΝΑΤΟΛΗ 

 

  Ȱɟɔɞ ɁɑɜŬɠ ɇɕɏɚɖ, ɛɏɚɞɠ ȺɆȺ 
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α)  Ψήφισμα της Εκτελεστικής Επιτροπή του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων   

     

Η Εκτελεστική Επιτροπή του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων συνήλθε σήμερα 15-11-

2023 και αποφάσισε ότι:  

ΚΑΤΑΔΙΚΑΖΕΙ:  

 

1) την προκλητική κατά παράβαση των κανόνων του Διεθνούς Δικαίου εισβολή της 

τρομοκρατικής οργάνωσης ΧΑΜΑΣ στα εδάφη του Ισραήλ στις 7/10/2023, την μαζική σφαγή 

αμάχων και την απαγωγή ομήρων. 

2) την χερσαία επέμβαση του Ισραήλ στην λωρίδα της Γάζας και την παράβαση θεμελιωδών 

κανόνων του Διεθνούς Δικαίου αλλά και του Δικαίου του Πολέμου, με τους ομαδικούς 

βομβαρδισμούς και εχθροπραξίες σε σημεία ομήρων και ευάλωτων ομάδων.  

 

                      ΖΗΤΕΙ: 

 

  την άμεση κατάπαυση του πυρός Την απελευθέρωση των ομήρων της 7-10-2023. Την 

αποστολή άμεσα ανθρωπιστικής βοήθειας στη λωρίδα της Γάζας. Την άμεση εφαρμογή της 

υπ΄αριθμ.1325 απόφασης του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνωμένων Εθνών για την 

προστασία των γυναικών και των παιδιών και τον σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

     

         ΕΚΦΡΑΖΕΙ: 

 

την συμπάθεια, αλληλεγγύη και συμπαράσταση του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων 

στους αμάχους, ιδίως στις γυναίκες και στα παιδιά, τα οποία κατ’ εξοχήν υφίστανται τις 

καταστροφικές συνέπειες κάθε εμπόλεμης σύρραξης. ΔΙΑΤΙΘΕΤΑΙ: να βοηθήσει όπου 

χρειαστεί.  

 ΕΥΧΕΤΑΙ:  

 

την επίτευξη της Ειρήνης 

 

 β) Ιn memoriam για τα νεκρά παιδιά του πολέμου 

(Űɖɠ ɆɞɨɚŬɠ ȷɜŰɤɜɑɞɡ, ȷɜŰɘˊɟɞɏŭɟɞɡ Űɞɡ Ⱥɗɜɘəɞɨ Ɇɡɛɓɞɡɚɑɞɡ Ⱥɚɚɖɜɑŭɤɜ) 

 

Ο αρχηγέτης του κινήματος του Διαφωτισμού I.Kant, φρονούσε ότι, ο άνθρωπος θα 

έβγαινε από το καθεστώς της αυτοεπιβεβλημένης ανωριμότητας του με τη δύναμη του ορθού 

λόγου ή λογικής (ratio). Και ότι συνεπεία του εξορθολογισμού της ζωής, θα επικρατούσε η 

Ειρήνη όπως υποστήριζε στο έργο του: <<Zum ewig Frieden 1795>> (Αιώνια Ειρήνη) 

ανάμεσα στα Κράτη και στους ανθρώπους. Οι ελπίδες του φιλόσοφου αποδείχθηκαν από την 

ιστορία  φρούδες. 

Η σύλληψη των πραγμάτων και η αντιμετώπιση τους δια της λογικής, με τη λογική, 

η καταχρηστική άσκηση της λογικής, η εργαλειοποίηση της από τους κοινωνικά δρώντες, 

έφερε στον κόσμο αντίθετα αποτελέσματα από τα προσδοκώμενα. 
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Το νεωτερικό υποκείμενο, υποκινούμενο  από εγωιστικούς σκοπούς και διεπόμενο 

από οικονομικά συμφέροντα, αφυδατωμένο συναισθηματικά, ανεπαίσθητα προσχώρησε 

στο παράλογο.  Αν ο πόλεμος, αυτό το σύμπλεγμα, καταστροφών, θανάτων, δραμάτων, δεν 

είναι ολοκλήρωση και μεγέθυνση του παραλόγου του οποίου αποκορύφωση των 

φρικαλεοτήτων του είναι η εκατόμβη παιδιών, τότε τι είναι?  

Αν αναστοχαστεί κανείς ότι τα παιδιά είναι η πηγή από την οποία αναβλύζει η ζωή 

και απορρέει το μέλλον και ότι στο πρόσωπο τους αποτυπώνεται η ελπίδα. Και επίσης από 

τα παιδιά εξαρτάται η δυνατότητα ενός λαού, να συνεχίσει να υπάρχει ιστορικά και να 

συμμετέχει ενεργά, στο ''είναι'' και στο ''γίγνεσθαι''. Τότε το ερώτημα που προκύπτει είναι: 

Ποιος είναι αυτός και πώς τον λένε που στερεί σε έναν λαό το δικαίωμα στο μέλλον, που 

διακυβεύει την συλλογική του ύπαρξη?  

Από τα υψίπεδα της ιστορίας ακούω τον Αντιφωνητή να λέει:  

 -Ο κατακτητής, ο κατακτητής, ο γενεοκτόνος κατακτητής !!!  

 -Ναι για τον κάθε κατακτητή μιλάω 

 -Μιλάω για τις συνέπειες των πράξεων του. 

 -Μιλάω για τα παιδιά του πολέμου. 

 -Μιλάω για τα παιδιά της Παλαιστίνης, τα απωλολότα, τα απόκληρα, τα ορφανά, τα 

δολοφονημένα παιδιά. 

 -Ποιος είδε παιδιά με το πελιδνό και συσπασμένο από το φόβο του θανάτου πρόσωπό τους 

και δεν τρόμαξε?  

 -Ποιος είδε παιδιά με ζωγραφισμένη  την απόγνωση στο βλέμμα τους και δεν ένιωσε ένα 

ελάχιστο ίχνος ενοχής? 

 -Ποιος είδε τα ακρωτηριασμένα από τις <<έξυπνες βόμβες >> παιδιά και δε λύγισε?  

 -Ποιος άκουσε τους ολοφυρμούς των μανάδων που έχασαν τα παιδιά τους και τα παιδιά 

που έχασαν τις μάνες τους και δεν ντράπηκε που είναι άνθρωπος?  

-Πως μπόρεσε αυτές τις μέρες κάθε Χριστιανός να γιορτάζει πανηγυρικά την γέννηση ενός 

ταπεινής καταγωγής παιδιού που έγινε Θεός χωρίς τύψεις?  

Όταν στην ποτισμένη από αίμα γενέθλια γη του, συνεχίζει να συντελείται το έγκλημα του 

αιώνα. Όταν καθημερινά η απόσταση ανάμεσα στη ζωή και στον θάνατο έχει εκμηδενιστεί. 

Ο πόλεμος οδήγησε τον άνθρωπο που έχασε τα όρια της ανθρωπιάς του, που απώλεσε τους 

συναισθηματικούς του δεσμούς και άξονες, να συμπεριφέρεται σαν κτήνος που όσο το 

κοιτάζει στα μάτια τόσο του μοιάζει. 

Ο πόλεμος δημιούργησε δυστυχισμένες υπάρξεις, απελπισμένους ανθρώπους. 
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<<Μόνο για χάρη των απελπισμένων μας δίνεται η ελπίδα>> μας λέει ο γερμανοεβραίος 

στοχαστής Walter Benjamin, που ωθήθηκε από τους Ναζί στην αυτοκτονία. 

Ναι δεν μπορεί όπου να ναι θα επέλθει η <<κάθαρση>> από την <<ύβριν>> έτσι ώστε, 

εξαγνισμένος ο άνθρωπος να παλιννοστήσει στον οντολογικό του πυρήνα.  

Ωστόσο εγώ με τη φωνή του Κύπριου ποιητή Λεύκιου Ζαφειρίου θα επιμένω να λέω: << Την 

ελευθερία , ελευθερία. το φόνο, φόνο, την ενοχή, ενοχή με ένα πείσμα τρελού που σκαλίζει 

στον τοίχο το όνομά του με τα νύχια...>>  

Καλή και Ειρηνική χρονιά   << το νου σαs στα παιδιά >> 

γ) Η  Υγεία σε κατάσταση πολέμου  

(ȹɟ. ɆŰŬɛŬŰɞɨɚŬɠ ɇůɘəɟɘəɎ, ɄɜŮɡɛɞɜɞɚɧɔɞɡ ůŰɞ ɁɞůɞəɞɛŮɑɞ ɆɋɇȼɅȽȷ, Ʉɟɞɏŭɟɞɡ Űɖɠ 

Ⱥɜɤůɖɠ ɄɜŮɡɛɞɜɞɚɧɔɤɜ ȺɚɚɎŭɞɠ, Ʉɟɞɏŭɟɞɡ ɃɛɎŭŬɠ ɄɟɞŬɔɤɔɐɠ ɈɔŮɑŬɠ, ȽŬŰɟɘəɐɠ 

ȺəˊŬɑŭŮɡůɖɠ əŬɘ ȹɘŬəɞˊɐɠ ȾŬˊɜɑůɛŬŰɞɠ ȺɡɟɤˊŬɥəɐɠ ɄɜŮɡɛɞɜɞɚɞɔɘəɐɠ ȺŰŬɘɟŮɑŬɠ) 

Αν και η Υγεία θεωρείται ένα από τα πολυτιμότερα στοιχεία μιας πλήρους και 

ευτυχισμένης ζωής, όταν ακούγονται ιαχές και σειρήνες πολέμου, η έννοια  αποκτά ακόμα 

μεγαλύτερη αξία και σημαντικότητα. Στην περίπτωση πολεμικών συγκρούσεων, καμία      

έκφανση της ανθρώπινης δραστηριότητας δεν παραμένει ανεπηρέαστη, 

συμπεριλαμβανομένων και των Υπηρεσιών Υγείας για τους πολίτες των εμπλεκόμενων 

κρατών, αφού η παροχή της υγειονομικής φροντίδας παύει να λειτουργεί εύρυθμα με 

αποτέλεσμα να καταγράφονται απώλειες ανθρώπινων ζωών όχι μόνο στα πεδία των μαχών 

αλλά και στον άμαχο πληθυσμό. 

Επιπρόσθετα, οι γυναίκες και τα παιδιά δεν μένουν αλώβητα, αντιθέτως θεωρούνται 

ως τα μεγαλύτερα θύματα απότοκα της ευαλωτότητας, καθώς και της καταπάτησης των 

δικαιωμάτων και κυρίως του αναφαίρετου δικαιώματος στη ζωή. Οι προσπάθειες των 

διεθνών οργανισμών σχετικά με την κατοχύρωση του άρθρου 3 του Χάρτη των Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης που αφορούν στην προστασία των παιδιών και την 

προώθηση των δικαιωμάτων, έχει καταπατηθεί πολλαπλώς και δεν φαίνεται να 

διαφυλάσσεται με κανέναν τρόπο στις μάχες. Είναι ιστορικά καταγεγραμμένο από την 

δεκαετία του 1970, η εκμετάλλευση και η ένταξη των παιδιών σε στρατιωτικές δυνάμεις και 

η ενεργός συμμετοχή τους σε ένοπλες συγκρούσεις.  

Ένα από τα πρώτα θύματα του πολέμου είναι η  Δημόσια Υγεία, με τις επιπτώσεις 

να γίνονται πλήρως αντιληπτές μήνες, χρόνια ή και δεκαετίες ακόμα και μετά τη λήξη του. 

Οι σύγχρονες μορφές συρράξεων διαφαίνονται ότι έχουν λάβει διαφορετική μορφή από αυτή 

του παρελθόντος, καταγράφοντας περισσότερες απώλειες αμάχων από μάχιμους, καθώς η 

καταστροφή των οδικών αξόνων, σιδηροδρόμων, κατοικιών, νοσοκομείων, βιομηχανιών και 

συστημάτων αποχέτευσης ηλεκτροδότησης και ύδρευσης, δημιουργούν δυσμενείς συνθήκες 

ακραίας υγειονομικής  υποβάθμισης και εμφάνισης λοιμωδών ασθενειών. Δυστυχώς, το 

αρνητικό αυτό αποτύπωμα γίνεται αισθητό μήνες, χρόνια ή και δεκαετίες μετά τη λήξη του 

πολέμου. 
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Στη γειτονική περιοχή της χώρας μας, μαίνεται ο πόλεμος Ουκρανίας-Ρωσίας και ο 

πιο πρόσφατος Ισραήλ-Παλαιστίνης, που αν και καταγράφουν διαφορετικές γεωγραφικές 

δυναμικές και χρονικές ενάρξεις, οι εκατέρωθεν συνέπειες είναι τεράστιες και 

καταστροφικές, με τον πόνο, τη βία και τα ψυχοσωματικά τραύματα να μην γνωρίζουν 

σύνορα. Η Ύπατη Αρμοστεία των Ηνωμένων Εθνών για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα 

ανακοινώνει περιοδικά τα υπολογίσιμα δεδομένα σε απώλειες ανθρώπινων ζωών και για 

τους δύο πολέμους, στους οποίους συμπεριλαμβάνονται και οι θάνατοι ανήλικων θυμάτων.    

Ίσως, η πλέον προβλέψιμη συνέπεια να θεωρείται η αναπηρία στο πεδίο από τους 

τραυματισμούς των χερσαίων συγκρούσεων, αλλά στην πραγματικότητα κανείς δεν μπορεί 

να προβλέψει το ακριβές ποσοστό απωλειών της ζωής, όσο υπάρχουν εκτεθειμένα 

πυρομαχικά που δεν έχουν εκραγεί, επικίνδυνα υλικά που δεν έχουν αναγνωριστεί 

ή  τοποθετημένες νάρκες σε κατοικημένες περιοχές.  

Στους βομβαρδισμούς και στις επιθέσεις έρχεται να προστεθούν οι δυσκολίες στις 

μεταφορές στα τρόφιμα και οι επιθέσεις στα αστικά δίκτυα υποδομής πόσιμου νερού, 

επιφέροντας έλλειψη νευραλγικών ζωτικών πόρων και δομών. Σε συνδυασμό με την 

αδυναμία υγειονομικών ελέγχων υδάτινων και τροφικών δικτύων, οι επιδημίες ελλοχεύουν 

κυρίως ανάμεσα στις ευάλωτες και ευαίσθητες ομάδες πληθυσμού.  

Επιπρόσθετα, ο περιορισμός των μετακινήσεων, το κλείσιμο των συνόρων και η 

κατεύθυνση των κονδυλίων σε στρατιωτικές επιχειρήσεις, δημιουργεί τραγικές ελλείψεις σε 

φαρμακευτικά σκευάσματα και προϊόντα που κρίνονται απολύτως απαραίτητα και 

αναντικατάστατα για τους πάσχοντες. Σε συνδυασμό με την αδυναμία προσέγγισης σε δομές 

υγείας, μαζί με νοσοκομειακά ερείπια που καταλείπουν οι βομβαρδισμοί, δυσχεραίνεται 

στον μέγιστο βαθμό η ορθή λήψη ποιοτικών υπηρεσιών υγείας και φροντίδας.  

Πιο συγκεκριμένα, ο αντίκτυπος του πολέμου στην ψυχική υγεία των απροστάτευτων 

μελών της κοινωνίας, όπως οι εγκυμονούσες και οι θηλάζουσες και τα παιδιά, στιγματίζει 

την ποιότητα της μετέπειτα ζωής τους με την ανάπτυξη ενός δύσκολα θεραπευόμενου  

μετατραυματικού στρες. Σε αυτή την δύσκολη συναισθηματική συνθήκη, συνεπικουρούν 

γεγονότα όπως  η απώλεια αγαπημένων προσώπων, η βίαιη απομάκρυνση από την περιοχή 

κατοικίας και διαβίωσης, η παντελής έλλειψη εκπαιδευτικής δομής, καθώς και ο 

εξευτελισμός των κοινωνικών ηθικών και νομικών αξιών.  

Δυστυχώς, με τις τρέχουσες γεωπολιτικές εξελίξεις οι πολεμικές συγκρούσεις 

φαίνονται να είναι απευκταίες, προκαλώντας συνθήκες κοινωνικής αναρχίας, υγειονομικής 

αποδόμησης, καταστροφής του περιβάλλοντος, οικονομικής φθοράς και εξαθλίωσης, καθώς 

και ολοκληρωτική οπισθοδρόμηση της προόδου, μετατρέποντας την ωμή βία το μόνο μέσο 

επιβολής. 

Μοναδική ευχή για το νέο έτος που μόλις άρχισε να επικρατήσει διεθνής ειρήνη και 

σύμπνοια σε όλη την γη, να διασφαλιστούν τα ανθρώπινα δικαιώματα ισότιμα χωρίς 

διακρίσεις και υπονομεύσεις. Σε κάθε γωνία του πλανήτη, οι μοναδικοί ήχοι που να 

ακούγονται δυνατά και καθαρά ας είναι οι χαρούμενες φωνές των παιδιών και όχι αυτοί των 

πυροβολισμών και των βομβαρδισμών.  
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δ) Δύο παιδιά στον πόλεμο 

(Űɖɠ ɀŬɟɑɜŬɠ ɄŮŰɟɐ, ɆɡɔɔɟŬűɏɤɠ,ȻɤɔɟɎűɞɡ əŬɘ Ŭɜ.ɛɏɚɞɡɠ Űɖɠ Ⱥ.Ⱥ. Űɞɡ ȺɆȺ) 

 

Τα μάτια ενός παιδιού γελούσανε, με ένα ψωμί και λάδι 

Και τη ματιά του μοίραζε με ένα παιδί από την άλλη όχθη 

Μια στιγμή χρειάστηκε αίμα να στάξει στο ψωμί και να χαθεί το λάδι 

Τα περιστέρια πέταξαν και οι γειτονιές χαθήκαν 

Ζωή και κούκλες παιδικές όλα γινήκαν στάχτη; 

Και δεν μου κλείνει η πληγή στο απέραντο το βράδυ 

Όπως εκείνη που έπαθα σαν παίζαμε κρυφτούλι 

Ήσουν παιδί αν και εχθρός, ήμουν και εγώ παιδάκι 

Όταν στα παραμύθια μας μαθαίναμε τη μάχη, 

Όταν σχολάγαμε νωρίς και παίζαμε αντάμα... 

Δεν ήξερα πως να σε πω, πως είναι το όνομά σου, 

Μα πες μου γιατί ο Άνθρωπος όνομά πρέπει να έχει; 

Αν αποκτήσεις όνομα, και στο θεό σου βάλεις, 

και τον εκλείσεις σε ναό, τότε σβήνουνε τα άστρα... 

Και σκοτεινιάζει ο ουρανός με ανθρώπινη αντάρα 

Τότε ΕΣΥ έχεις όνομα και ΕΓΩ ένα ακόμα άλλο 

και άλλο θεό και άλλη γη και πόλεμο μεγάλο. 

 

(https://klydonas.blogspot.com/2016/02/blog-post_384.html) 
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ΘΕΣΠΙΑΣ ΚΟΚΟΛΗ Η ΜΑΝΑ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ ΤΗΣ ΚΟΝΙΣΤΡΑΣ 

ΠΕΤΡΑΛΩΝΩΝ 

(ɇɖɠ Ⱥɘɟɐɜɖ ɄŬɜŰŬɕɐ ɀŮɚɑůŰŬ, ɄɟɧŮŭɟɞɠ Ⱥɗɜɘəɞɨ Ɇɡɛɓɞɡɚɑɞɡ Ⱥɚɚɖɜɑŭɤɜ, Ŭˊɧ  

ɞɛɘɚɑŬ  ůŰɞ ůɡɜɏŭɟɘɞ Űɞɡ Ɇɡɚɚɧɔɞɡ Ⱥɚɚɖɜɑŭɤɜ ȺˊɘůŰɖɛɧɜɤɜ) 

 

 Η Θεσπιάς  Δημητριάδου – Κοκόλη, Μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του 

Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων  η επονομαζόμενη Μάνα των παιδιών της Κονίστρας, στην 

εκατονταετή πορεία της διέγραψε πολύ αξιόλογη δράση.    Από  παιδί επιδόθηκε  στον 

αθλητισμό.  Αποφοίτησε αριστούχος από την πρώτη Σχολή Γυμναστριών στην Ελλάδα. Το 

έτος 1926 ίδρυσε και έγινε πρόεδρος του Γυμναστικού Ομίλου  Ελληνίδων (Γ.Ο.Ε.).  Ήταν 

η πρώτη ιδιωτική γυναικεία αθλητική σχολή που συγκέντρωνε ως μέλη της κυρίως γυναίκες 

της << καλής>> κοινωνίας,  λόγω οικονομικής δυνατότητάς τους να συμμετέχουν  σε αυτή. 

Το έτος 1926 δημιούργησε στον ΓΟΕ  την πρώτη ελληνική  γυναικεία ομάδα  βόλεϊ    με 

αρχηγό και  προπονήτρια την  ίδια, την οποία  οδήγησε σε απανωτές νίκες,  σε αγώνες και 

πρωταθλήματα βόλεϊ του Πανιωνίου   Παρά τις αντιδράσεις που, λόγω στερεοτύπων ως προς 

το φύλο,   αντιμετώπιζε ο όμιλός της η Θεσπιάς κατάφερε την άριστη εκπαίδευση των 

γυναικών του  στην κωπηλασία, και στο βόλεϊ, κρίκετ και τένις Το  έτος 1927  

παρακολούθησε στην Ανώτατη Σχολή Φυσικής Αγωγής των Παρισίων ένα πρόγραμμα 

μεταπτυχιακών σπουδών. Ήταν η μόνη ελληνίδα γυμνάστρια που  μετεκπαιδεύτηκε στο 

εξωτερικό. Το ίδιο διάστημα παρακολούθησε και  δράσεις του αθλητικού σωματείου 

FEMINA SPORT.   Ο Γαλλικός τύπος αναφέρθηκε με θετικά σχόλια για την παρουσία της.  

Μετά την επιστροφή της στην Ελλάδα αγωνίστηκε δυναμικότερα για την προώθηση του 

ελληνικού γυναικείου αθλητισμού μεμφόμενη την κρατική αδιαφορία για την αναπτυξή  του 

και την  έλλειψη δημόσιων γυμναστηρίων για να γυμνάζονται και φτωχές γυναίκες. Το έτος 

1929 έγινε Πρόεδρος της Επιτροπής Γυναικείου Αθλητισμού στον ΣΕΓΑΣ και άμεσα 

ανέπτυξε δράση για την πρόοδο του ελληνικού γυναικείου αθλητισμού. Το 1931 τιμήθηκε 

από την Γαλλική Κυβέρνηση με αργυρό μετάλλιο μετά διπλώματος για την προσφορά της 

στη Φυσική αγωγή και τον Αθλητισμό.  

 



Ενημερωτικό Σημείωμα ΕΣΕ  Δεκέμβριος 2023 

 

19 

 

      Η Θεσπιάς , πασίγνωστη για την παραπάνω δράση της  θέλησε να διαδόσει τις 

ιδέες της για την άθληση και προς παιδιά.  Η παράλληλη φιλανθρωπική της δράση την 

συνέδεσε με εκείνη του  Ε.Σ.Ε.  η οποία   μετά το έτος 1922  είχε περιλάβει και την 

αποκατάσταση των προσφύγων  της Μικρασιατικής Τραγωδίας, που είχαν εγκατασταθεί στα 

Πετράλωνα και ιδίως  εκείνων του προσφυγικού συνοικισμού της Λάκκας Σαπουντζίδων, 

όπου σήμερα είναι η Κονίστρα Πετραλώνων. Ο συνοικισμός αντιμετώπιζε πολλά 

προβλήματα  λόγω γειτνίασής του  με σκουπιδότοπο, συγκέντρωσης  ατόμων του υπόκοσμου 

σ’ αυτόν  που εξωθούσαν  πτωχά και αμόρφωτα παιδιά σε παράνομες πράξεις (πορνεία, 

κλοπές, χρήση ουσιών)  και  της κατοίκησης σε μια σπηλιά του 11 νεαρών παιδιών 

χαρακτηρισμένων ως χασισοπότες και κακοποιοί που προξενούσαν φόβο και τρόμο στην 

περιοχή. 

Ο ρόλος της Θεσπιάδος υπήρξε σημαντικός στην  και  κατά την επιθυμία του Ε.Σ.Ε. 

εξυγίανση και μετατροπή του σκουπιδότοπου σε χώρο ψυχαγωγίας άθλησης και 

διαπαιδαγώγησης.    Προσέγγισε τα 11 παιδιά της σπηλιάς, έμαθε την ιστορία τους, κάλυψε 

τις ανάγκες τροφής, ένδυσής τους και εργασίας σε ορισμένα. Έτσι κέρδισε  την εμπιστοσύνη 

τους, και  πέτυχε τη συνεργασία τους, όταν   μη βρίσκοντας  ανταπόκριση από τις Αρχές( 

Αστυνομία- Υπουργεία) σε αίτημά της να  σταματήσει η ρίψη  απορριμμάτων στο 

σκουπιδότοπο ζήτησε την συνδρομή τους.  

Τα προσέλκυσε λέγοντάς τους  ότι ο σκουπιδότοπος θα μετατραπεί σε ένα χαρούμενο 

παιδότοπο  που θα τον μοιράζονταν με άλλα παιδιά με τα οποία θα έπαιζαν, θα γυμνάζονταν 

ανενόχλητα και θα έκαναν ότι ήθελαν. Έτσι αυτά με την αίσθηση ότι  ο χώρος τους ανήκει 

αποφάσισαν να τον απαλλάξουν από τη ρίψη σκουπιδιών.    Το πέτυχαν πετώντας επί μέρες 

πέτρες στα κάρα  που έρχονταν για να απορρίψουν το φορτίο τους μέχρις ότου αυτά 

σταμάτησαν να εμφανίζονται  στη περιοχή.  Σε δεύτερο στάδιο , μετά νέα άρνηση παροχής 

συνδρομής στη Θεσπιάδα των Αρχών,  τα ίδια παιδιά με κατοίκους των παραγκών και μελών 

του Ε.Σ.Ε. βοήθησαν  να απομακρυνθούν και τα από χρόνια σωρευμένα σκουπίδια που 

ανέδυαν επικίνδυνες για την υγεία αναθυμιάσεις 

Ο σκουπιδότοπος αποτελούσε τμήμα ευρύτερης έκτασης που είχε απαλλοτριωθεί 

από το Υπουργείο Γεωργίας προς δάσωση από το 1921 χωρίς αυτή να  έχει γίνει.  Το ΕΣΕ 

κατόρθωσε να του παραχωρηθεί το 1931 έκταση 5 στρεμμάτων και το 1933 επιπλέον έκταση 

2750 μέτρων την οποία αφού ισοπέδωσε, προέβη σε ηλεκτρικές και υδραυλικές 

εγκαταστάσεις σε δεντροφύτευση  και σε  εγκαταστάσεις παιγνιδιών γυμναστικής και 

ψυχαγωγίας. Έτσι άρχισε η λειτουργία του πρώτου πρότυπου κέντρου παιδικής χαράς  για 

παιδιά ηλικίας μέχρι 12 ετών  των πέριξ συνοικιών που  το 1933 ονομάστηκε Κονίστρα . Η 

πρώτη παραχώρηση έγινε μετά την μέτρηση του χώρου, που το Υπουργείο Γεωργίας  ζήτησε 

και την κατάρτιση τοπογραφικού σχεδιαγράμματος από τον μετέπειτα σύζυγο της 

Θεσπιάδος μηχανικό Γεώργιο Κοκόλη, στον οποίο αυτή  προς τούτο προσέφυγε,  και  την  

κατάθεσή του  στο Υπουργείο.Το έτος 1936  δημιουργήθηκε στο ΕΣΕ το Τμήμα Φυσικής 

Αγωγής και Ψυχαγωγίας  υπό την Προεδρία της Θεσπιάδος  και η όλη λειτουργία του κήπου 

οργανώθηκε  από αυτή σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα λειτουργίας παρόμοιων ιδρυμάτων.   

Εκτός  από την φυσική αγωγή και την ψυχαγωγία το έργο της Κονίστρας επεκτάθηκε και 

στην ανακούφιση των αναγκών και προβλημάτων των παιδιών της και των οικογενειών τους.  

Η Κονίστρα έγινε  σκοπός  ζωής για την Θεσπιάδα. 
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Για την αποτελεσματική λειτουργία της  φρόντισε να υπάρχει φύλακας και 

γυμνάστρια στην Κονίστρα κάθε μέρα και άμεσα επιστράτευσε τις  κυρίες του ομίλου της  

που  εθελοντικά εκτέλεσαν το πρόγραμμα της.   Ο ρόλος που τους ανέθεσε ήταν η 

καθημερινή προσέλευσή τους ανά δύο στην Κονίστρα, η παρακολούθηση των παιδιών, η  

φιλική προσέγγιση και επαφή με αυτά και τους γονείς τους, ιδίως τις μητέρες τους, η μέριμνα 

για την τάξη, την  καθαριότητα , την ανίχνευση των αναγκών τους και την ικανοποίηση  

επιθυμιών τους.  Μελετούσαν τον χαρακτήρα  και τη συμπεριφορά των παιδιών, πάσχιζαν 

για την καθημερινή βελτίωσή τους και ένοιωθαν ικανοποίηση όταν  αυτά υιοθετούσαν το 

υπόδειγμα του καλού παιδιού. Επίσης στα καθήκοντα των κυριών ήταν και    η καθημερινή 

διανομή συσσιτίου στα παιδιά,  η προσφορά ενδυμάτων, υποδημάτων, εσωρούχων, 

κλινοσκεπασμάτων,  σε παιδιά και επιτόκους, η χορήγηση φαρμάκων και η διακομιδή τους 

σε νοσοκομεία για ιατρική βοήθεια, αλλά και η εύρεση εργασίας σε άεργα παιδιά.  

Η συμπεριφορά των παιδιών στην Κονίστρα συμβάδιζε κατά το δυνατόν με την 

επιθυμία  της Θεσπιάδος και του ΕΣΕ που ήταν  να πειθαρχούν σε αρχές και αξίες χωρίς 

καταναγκασμό, αυθόρμητα, και με δική τους πρωτοβουλία να εκτελούν δράσεις. Πρόθυμα  

ασχολούνταν με σκάλισμα, σκάψιμο, ξεχορτάριασμα, πότισμα   του κήπου και  με  την καλή 

εμφάνιση της Κονίστρας. Διοργάνωναν  αγώνες και  γιορτές  και βοηθούσαν για την 

καλύτερη διεξαγωγή τους. Προετοίμαζαν τον στίβο, ασβέστωναν  τις γραμμές του δρόμου 

και των άλλων αγωνισμάτων, σκούπιζαν, ετοίμαζαν το σκάμμα, στόλιζαν το γραφείο με 

σημαιάκια και το πρωί του αγώνα κατάβρεχαν  τον τόπο. Τα μεγαλύτερα παιδιά που λόγω 

ηλικίας είχαν αποχωρήσει από την Κονίστρα όριζαν τους διαιτητές, τους επόπτες, τους 

αφέτες του δρόμου  Η Θεσπιάς διαρκώς φρόντιζε όλα  τα παιδιά,  ακόμη και τα εργαζόμενα, 

ώστε τα Σαββατοκύριακα να βρίσκουν ένα ασφαλές ζεστό και φιλικό χώρο απασχόλησης 

στην Κονίστρα. 

Η  Κονίστρα με την συμβολή και καθοδήγηση της Θεσπιάδος εξελίχθηκε σε ένα 

χώρο   μεταλαμπάδευσης της ελληνικής  παράδοσης  και ενσωμάτωσης από τα παιδιά αρχών 

και αξιών τις οποίες εμπέδωναν μέσα από την καθημερινή πράξη και το σωστό παράδειγμα. 

Τα παιδιά σε πλήρη   σωματική και ψυχική υγεία  διακρίνονταν για την αγωγή και τα 

αισθήματά τους. Παράλληλα με το παιγνίδι και τη γύμνασή τους ανέπτυσσαν σχέσεις φιλίας 

και αλληλεγγύης μεταξύ τους.  Επίσης  ανέπτυσσαν και κριτική  ικανότητα που τα 

διευκόλυνε  να υπεισέρχονται στο ρόλο του δικαστή και να καταδικάζουν  κάθε βλαπτική 

και παράνομη συμπεριφορά εντός και εκτός Κονίστρας.    

Στα χρόνια του πολέμου και της κατοχής η Θεσπιάς  εξακολούθησε να είναι παρούσα 

στην Κονίστρα και να μεριμνά για την επιβίωση των παιδιών και των οικογενειών τους.  

Μαζί με τις κυρίες της Κονίστρας μάζευαν γύρω τους τα πεινασμένα  παιδιά πεινασμένες 

και οι ίδιες και έπαιζαν, χόρευαν μαζί τους, έδιναν κουράγιο στους γονείς τους και παρείχαν 

συσσίτιο 2000 μερίδες ακόμη και στον πόλεμο. Μετά τον πόλεμο ζητώντας την οικονομική 

βοήθεια της κοινωνίας και των αρχών  η Θεσπιάς κατόρθωσε     να αποκατασταθούν οι 

ζημιές και να ομαλοποιηθεί η λειτουργία της Κονίστρας. Μάλιστα στις 1-7-1953 έγιναν τα 

εγκαίνια του κολυμβητηρίου σ’ αυτή και έτσι υλοποιήθηκε το από ετών όνειρο της 

Θεσπιάδος και των παιδιών.  Μεγάλη ικανοποίηση ένοιωσε όταν είδε τα παιδιά να πέφτουν  

και να απολαμβάνουν το νερό  για πρώτη φορά και μεγαλύτερη όταν τα έβλεπε να 

αναδεικνύονται σε δεινούς κολυμβητές και να βραβεύονται για τη νίκη τους στους 

κολυμβητικούς  αγώνες, που γίνονταν κάθε καλοκαίρι.  Υπερηφάνεια ένοιωθε  όταν τα 

παιδιά αναδεικνύονταν νικητές και σε άλλους αθλητικούς αγώνες   και χαιρόταν μαζί με τους 

γονείς τους κάθε εορτή  Χριστουγέννων, Πάσχα, Απόκρεων που οργάνωναν τα παιδιά. 
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Το έργο στην  Κονίστρα διαρκώς εύρισκε  θαυμαστές,  στην Ελλάδα και στο 

εξωτερικό, όπου  από ιδρύματα προβαλλόταν ως υποδειγματικό  και άξιο μίμησης   ενώ από 

τα ξένα ευρωπαϊκά περιοδικά των εθνικών συμβουλίων της Ευρώπης επαινείτο το έργο των 

γυναικών του Ελληνικού Εθνικού Συμβουλίου στην Κονίστρα. Για το Ελληνικό Εθνικό 

Συμβούλιο  η Κονίστρα Πετραλώνων ήταν το καύχημά του.  Το έργο  της ενισχύετο  από 

ανθρώπους εντός και εκτός Ελλάδος καθώς και από  τον  Δήμο, την Περιφέρεια και 

Υπουργεία.  Το έτος 1966 προσέλκυσε και το ενδιαφέρον  της Βασίλισσας Άννας Μαρίας , 

η οποία μετά την επίσκεψή του χώρου της   εξέφρασε το θαυμασμό της για το έργο της 

Θεσπιάδος στην Κονίστρα, ενώ το ίδιο έτος απενεμήθη σ’ αυτήν από τον Βασιλέα 

Κωνσταντίνο ο χρυσός σταυρός του Βασιλικού Τάγματος Ευποιϊας   Σπουδαιότεροι  όμως 

θαυμαστές της Κονίστρας ήταν τα ίδια τα παιδιά που μεγάλωσαν σ’ αυτή, Δεν έπαψαν και 

ως ενήλικες να την επισκέπτονται ,να εγγράφουν από νεογέννητα τα δικά τους παιδιά, να 

συναντούν την Θεσπιάδα, να την ευγνωμονούν και να ζητούν την ευχή της. 

Το έτος 1971 το ΕΣΕ τίμησε την Θεσπιάδα για το πολύτιμο έργο της στην Κονίστρα   

με την ανέγερση στον κήπο της μιας μαρμάρινης στήλης με ανάγλυφο έναν 

αυτοστεφανούμενο ολυμπιονίκη   Στη στήλη αναγραφόταν <<Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων 

Έργον ζωής Θεσπιάδος Κοκόλη ) Από τον αυτοστεφανούμενο Ολυμπιονίκη της στήλης 

εμπνέονταν τα παιδιά και υπόσχονταν να τον μιμηθούν. Από  αυτόν επίσης εμπνευσμένη η 

Θεσπιάς  συζήτησε με τα παιδιά και το προσωπικό της Κονίστρας και συμφώνησαν να 

καθιερώσουν μετά την απονομή των επάθλων στους νικητές των αγώνων , την ανακήρυξη 

του Πολυνίκη των αγώνων  και . από το 1972 ο Πολυνίκης βραβευόταν πάντα έμπροσθεν 

της μαρμάρινης στήλης  του αυτοστεφανούμενου Ολυμπιονίκη με στέφανο δάφνης.    

Το έτος 1971 η Θεσπιάς έλαβε από τον Δήμαρχο Αθηναίων δίπλωμα με μετάλλιο για 

την πλέον της 25ετίας εθελοντική της δράση στο τομέα της φιλανθρωπικής και κοινωνικής 

προσπάθειας, καθώς και τιμητικό δίπλωμα   για τη δράση της  στην αιμοδοσία υπέρ των 

ασθενών και τραυματιών του Ερυθρού Σταυρού στα Πετράλωνα και κυρίως στη περιοχή της 

Κονίστρας και δέχθηκε τα συγχαρητήρια της Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε  .  Το έτος 1974 η 55η Γεν. 

Συνέλευση του Ε.Σ.Ε. την ανακήρυξε επίτιμο μέλος του. 

Η Θεσπιάς αισθανόταν υπερηφάνεια για τη λαμπρή εξέλιξή και  διάκριση των 

παιδιών της Κονίστρας  σε οικογενειακό, επαγγελματικό και κοινωνικό επίπεδο που 

επιβεβαίωνε την αποτελεσματικότητα του  έργου της. Υπερηφανευόταν γιατί αυτά 

καυχόντουσαν ότι είναι  παιδιά της Κονίστρας. Υπερηφανευόταν    για τα παιδιά που την 

αγκάλιαζαν σαν μάνα τους και η ίδια τα αγκάλιαζε σαν δικά της  αποκαλώντας τα << τα 

κονιστράκια μου. 
 

(ȸɘɓɚɘɞɔɟŬűɑŬ: ȸ.ɇůŬɛŰůɞɨɟɖ - ȷɜŮůŰɞˊɞɨɚɞɡ ŪȺɆɄȽȷɆ ɖ ɀɎɜɜŬ Űɖɠ ȾɞɜɑůŰɟŬɠ 1975,  ŮəŭɧůŮɘɠ ȺəˊŬɘŭŮɡŰɖɟɑɤɜ ȸɞɨɚŬɠ ɇůŬɛŰůɞɨɟɖ- 

ȷɜŮůŰɞˊɞɨɚɞɡ,  Ɂ. ɁŰŬɟɐ, ɞ ŭɟɧɛɞɠ ˊɟɞɠ Űɖɜ əŬɗɘɏɟɤůɖ Űɞɡ ɔɡɜŬɘəŮɑɞɡ ůŰɑɓɞɡ ůŰɖɜ ȺɚɚɎŭŬ: ȷˊɧ Űɖɜ ŬůəɞɨɛŮɜɖ ŬɗɚɐŰɟɘŬ Űɞɡ 19ɞɡ ŬɘɩɜŬ 

ůŰɖɜ ŬɗɚɐŰɟɘŬ  Űɞɡ ɛŮůɞˊɞɚɏɛɞɡ (1858-1936) ůŮɚ. 42-43 ŭɘˊɚɤɛŬŰɘəɐ ŮɟɔŬůɑŬ htps://apotheosis.eap.gr,https:// el.wikipedia;org./wiki  

ɄɟɤŰɎɗɚɖɛŬ ȷɗɐɜŬɠ ˊŮŰɞůűŬɑɟɘůɖɠ  ɔɡɜŬɘəɩɜ 1926 ,1927,1928 ,  kifissiotikanea.wordpress,com 2-5-2013 ɞ ˊɟɩŰɞɠ ŬɔɩɜŬɠ ɔɡɜŬɘəŮɑɞɡ 

ɓɧɚŮɥ ůŰɖɜ ȺɚɚɎŭŬ,  Ůɚɚɖɜɘəɧɠ ɇŬɢɡŭɟɧɛɞɠ 21-3-1927:7,www.wikiwand.com/el  / ȿɞɔɞŭɞůɑŮɠ ɇɛɐɛŬŰɞɠ ɄɟɞůŰŬůɑŬɠ ɄŬɘŭɘɞɨ  ŮŰɩɜ 1931-

1932, 1933, 1935 , ɄŮˊɟŬɔɛɏɜŬ ɡˊɧ Űɞɡ Ⱥ.Ɇ.Ⱥ. ŰŬ ˊŬɟŬˊɎɜɤ ɏŰɖ   ůŮɚ  . 64-65 , 20-21,    əŬɘ  51-52. ŬɜŰɑůŰɞɘɢŬ./ȿɞɔɞŭɞůɑŮɠ  ɇɛ. ūɡůɘəɐɠ 

Ŭɔɤɔɐɠ əŬɘ ɊɡɢŬɔɤɔɑŬɠ ŮŰɩɜ 1936  ɛŮ ůɡɜɖɛɛɏɜɞ ˊɟɧɔɟŬɛɛŬ ȾɞɜɑůŰɟŬɠ  ůŮɚ. 25-30  ɏŰɞɡɠ  1937 ůŮɚ.16-21 , 1938-1939 ůŮɚ.14-18 ,  

ɄŮˊɟŬɔɛɏɜŬ  ɡˊɧ Űɞɡ ȺɆȺ əŬŰɎ ŰŬ ɏŰɖ  1936, 1937,  1938-1939 ŬɜŰɑůŰɞɘɢŬ/ ȿɞɔɞŭɞůɑŮɠ  ɇɛɐɛŬŰɞɠ ūɡůɘəɐɠ ȷɔɤɔɐɠ əŬɘ ɊɡɢŬɔɤɔɑŬɠ ŮŰɩɜ 

1937 ůŮɚ16-21  1938-1939 ůŮɚ. 14-18 ɄŮˊɟŬɔɛɏɜŬ ɡˊɧ Űɞɡ Ⱥ.Ɇ.Ⱥ. 1937 əŬɘ 1938-1939/ ȿɞɔɞŭɞůɑŬ ɇɛɐɛŬŰɞɠ ūɡůɘəɐɠ ȷɔɤɔɐɠ əŬɘ 

ɊɡɢŬɔɤɔɑŬɠ ɏŰɞɡɠ 1936   ɄŮˊɟŬɔɛɏɜŬ ɡˊɧ Űɞɡ Ⱥ.Ɇ.Ⱥ  əŬŰɎ Űɞ ɏŰɞɠ 1936 ůŮɚ25/ ȿɞɔɞŭɞůɑŮɠ ɇɛɐɛŬŰɞɠ ūɡůɘəɐɠ ȷɔɤɔɐɠ əŬɘ ɊɡɢŬɔɤɔɑŬɠ 

ŮŰɩɜ 1953-1954, 1960,1961, ɃɛɘɚɑŬ Ū.Ⱦɞəɧɚɖ ɛŮ ɖɛŮɟ. 21-11-1971/ ȿɞɔɞŭɞůɑŬ ɇɛ. ūɡůɘəɐɠ ȷɔɤɔɐɠ əŬɘ ɊɡɢŬɔɤɔɑŬɠ 1966/ ȿɞɔɞŭɞůɑŬ   

ȾɞɜɑůŰɟŬɠ 1972/ ȿɞɔɞŭɞůɑŮɠ ɇɛɐɛŬŰɞɠ ūɡůɘəɐɠ ȷɔɤɔɐɠ əŬɘ ɊɡɢŬɔɤɔɑŬɠ ŮŰɩɜ 1962, 1964 ȼ ȾɞɜɑůŰɟŬ ɄŮŰɟŬɚɩɜɤɜ əŬɘ Űɞ ɜɞɛɘəɧ ɔɟŬűŮɑɞ 

Űɞɡ ȺɆȺ əŮɑɛŮɜɞ Űɖɠ Ⱥɚɏɜɖɠ ɆɘűɜŬɑɞɡ, ȷɜŰɘˊɟɞɏŭɟɞɡ Űɞɡ Ⱥ.Ɇ.Ⱥ/ ȿɞɔɞŭɞůɑŬ ȾɞɜɑůŰɟŬ ɄŮŰɟŬɚɩɜɤɜ ɢɟɐůɖɠ 1971, ɃɛɘɚɑŬ ȾŬɑŰɖɠ 

ɆŰŬůɘɜɞˊɞɨɚɞɡ .ɄɞɑɖɛŬ Űɖɠ ȻŬɜŬŰɟɑɠ ŬűɘŮɟɤɛɏɜɤɜ ůŰɖɜ Ū. Ⱦɞəɧɚɖ/ ɄɟŬəŰɘəɎ Ⱥ.Ⱥ. Űɞɡ Ⱥ.Ɇ.Ⱥ.7-12-1973). 
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ΔΡΑΣΕΙΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ε. 

1. Στις 12-1-2023 έλαβε χώρα στο Ξενοδοχείο ΑΜΑΛΙΑ  η εκδήλωση κοπής της πίτας 

του Ε.Σ.Ε. Κατ’ αυτή παρουσιάσθηκαν στα μέλη και φίλους του Ε.Σ.Ε. και 

τιμήθηκαν οι διακεκριμένες αγωνίστριες γυναίκες της Πολιτικής και της Κοινωνίας 

κ. Άννα Ψαρούδα - Μπενάκη, Ακαδημαϊκός, Καθηγήτρια Νομικής ΕΚΠΑ , τ. 

Πρόεδρος Βουλής, Υπουργός και Βουλευτής και η κ. Άννα Διαμαντοπούλου, 

Πρόεδρος Δικτύου για την μεταρρύθμιση στην Ελλάδα και την Ευρώπη, τ. Ευρωπαία 

Επίτροπος, Υπουργός και Βουλευτής. Η παρουσίαση των παραπάνω γυναικών έγινε   

από την κ. Ελένη Αδάμ και Θεοδοσία - Πενταρβάνη αντίστοιχα, ενώ οι τιμητικές 

πλακέτες δόθηκαν από την Πρόεδρο του Ε.Σ.Ε. σ’ αυτές. Συγκινημένες οι τιμώμενες  

απηύθυναν λόγο και ευχαρίστησαν το Ε.Σ.Ε. για την τιμή που τους έκανε. Οι 

παρευρισκόμενοι των οποίων η συμμετοχή   ήταν μεγάλη  τις καταχειροκρότησαν με 

πολύ χαρά Η όλη εκδήλωση στέφθηκε από επιτυχία  και τελείωσε με χορό. 

2. Στις 4-2-2023 κατόπιν της προς το ΕΣΕ προσκλήσεως του Σωματείου του Ε.Σ.Ε. 

<<Άσυλο του παιδιού.>> που εδρεύει στην Θεσσαλονίκη για την ετήσια εκδήλωσή 

του <<Ημέρα Τιμής και Μνήμης>> που είναι αφιερωμένη στους συνεργάτες του  για 

την προς αυτό  προσφορά τους η Πρόεδρος του ΕΣΕ επισκέφθηκε το σωματείο αυτό, 

ξεναγήθηκε στους χώρους του  Α συγκροτήματος  και ενημερώθηκε για το πλούσιο  

και πολύτιμο έργο του. Πρόκειται για ένα ιδιαίτερα  φροντισμένο, καθαρό ήρεμο  

καλαίσθητο και φιλικό για παιδιά χώρο  που πληροί τις σύγχρονες τάσεις  της 

σχολικής αρχιτεκτονικής, με πλήρη εξοπλισμό και επαρκή στελέχωση από  

ειδικευμένο προσωπικό. Στεγάζει περί τα 200 παιδιά ηλικίας από 2 μηνών έως 5,5, 

ετών  τα οποία ανάλογα  με την ηλιακή και αναπτυξιακή τους  κατάσταση 

κατανέμονται σε χωριστούς χώρους όπου και ανάλογα  με τις ανάγκες τους  

διαπαιδαγωγούνται και προβαίνουν σε δραστηριότητες καθημερινά. Επίσης τα 

παιδιά παίζουν στην αυλή ενός συγκροτήματος σε μια σύγχρονη παιδική χαρά και 

παρακολουθούν παραμύθια σε μια προσεγμένη  στις ανάγκες τους παιδική 

βιβλιοθήκη. Σε ειδικούς χώρους  διανέμεται στα παιδιά  τροφή πέντε φορές  την 

ημέρα, η  οποία παρασκευάζεται στον χώρο του ασύλου. Η Πρόεδρος  και τα μέλη 

του ΔΣ του Ασύλου του Παιδιού  με πραγματικό ενδιαφέρον, ζήλο και αγάπη 

στηρίζουν εθελοντικά τα παιδιά του Α συγκροτήματος που βρίσκεται στην Θέρμη 

Θεσσαλονίκης όπου λειτουργεί νηπιαγωγείο και δημοτικό σχολείο. Η ευθύνη που 

έχουν αναλάβει για  600 παιδιά  είναι μεγάλη και η προσφορά τους ανεκτίμητη και 

μόνο συγχαρητήρια τους αξίζουν για το αξιόλογο και πολύτιμο έργο τους. 

3. Στις 17-3-2023 διοργανώθηκε από την Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε. στα γραφεία του εκδήλωση 

με θέμα << Η συμβολή των διδασκαλισσών στη μεταλαμπάδευση της εθνικής 

ιδεολογίας στην καθ’ ημάς Ανατολή>>.  Η εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στην 

αείμνηστη Πρόεδρο του ΕΣΕ  Έφη Καλλιγά – Κανονίδου. Χαιρετισμούς απηύθυναν 

και  σκιαγράφησαν την προσωπικότητα και το πλούσιο έργο της εκλιπούσης  η 

Πρόεδρος του ΕΣΕ και ο    Υφυπουργός Παιδείας κ. Άγγελος Συρίγος, συνεργάτης 

και φίλος της. Ομιλήτριες της εκδήλωσης ήταν η Σούλα Αντωνίου Κοινωνιολόγος, 

Πανεπιστημιακός, Αντιπρόεδρος του Ε.Σ.Ε με θέμα:<< Η Μεγάλη Ιδέα, ουτοπία και 

πραγματικότητα, το τέλος μιας μεγάλης αφήγησης>>. Η Παναγιώτα Ατσαβέ, πρώην 

Λυκειάρχης Αρσακείου- Τοσιτσείου με θέμα <<Αρσακειάδες Δασκάλες στα 

Ελληνικά Σχολεία της Ανατολικής Θράκης και Μ. Ασίας.>> και η Έφη Κάννερ, 

Αναπληρώτρια Καθηγήτρια ΕΚΠΑ  με θέμα <<Ελληνίδες δασκάλες στην 

Κωνσταντινούπολη, αστική συγκρότηση και γυναικείες συλλογικές παρεμβάσεις: 

Διακοινοτικές  αλληλοεπιδράσεις στον ύστερο Οθωμανικό και Βαλκανικό χώρο>>. 

Η εκδήλωση υπήρξε επιτυχής και η συμμετοχή μεγάλη.  
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4. Στις 18 και 19 Μαρτίου 2023 το Γενικό Νοσοκομείο Αργολίδας  η Περιφέρεια 

Πελοποννήσου και το Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων συνδιοργάνωσαν διημερίδα 

στον Πολυχώρο Φουγάρο του Ναυπλίου με θέμα <<Το παιδί ως θύμα βίας>>. Στην 

εκδήλωση συμμετείχε ως ομιλήτρια η Πρόεδρος του ΕΣΕ με θέμα <<Παιδική 

σεξουαλική κακοποίηση. Αίτια – Μέτρα Πρόληψης>>. Το μέλος του Ε.ΣΕ. 

Θεοδοσία Πενταρβάνη συντόνισε  τράπεζα με θέμα <<το παιδί θύμα και μάρτυρας 

ενδοοικογενειακής βίας >> στις 18-3-2023 και στις 19-3-2023 έκανε την 

ανακεφαλαίωση της διημερίδας και τη λήξη. Το Ε.ΣΕ. κατά την εκδήλωση μοίρασε 

σελιδοδείκτες  που περιλάμβαναν τα δικαιώματα του παιδιού και τα οποία είχε 

επιμεληθεί το νέο μέλος του Ε.Σ.Ε. κ. Μαρίνα Πετρή. Η εκδήλωση υπήρξε πολύ 

επιτυχής, άπειρες οι ερωτήσεις του κοινού προς τους ομιλητές και διάχυτη η 

ανησυχία του για το παιδί. 

5. Στις 23 Μαρτίου 2023 έγινε στα γραφεία του ΕΣΕ παρουσίαση του βιβλίου της 

Βασιλικής Πιτούλη  με τίτλο <<Η Σμύρνη δακρύζει η Αρμενία θυμάται>>… 

Ομιλητές ήταν η Πρόεδρος του ΕΣΕ, ο Βλάσης Αγτζίδης Δρ. σύγχρονης Ελληνικής 

Ιστορίας Μαθηματικός και ο Γιώργος Κουμουτσάκος, Βουλευτής Βορείου Τομέα 

Αθηνών τ. Υπουργός.  

6. Στις 24-3-2023  μέλη του ΕΣΕ ήλθαμε σε επαφή με την Εταιρία Ιστορίας της Φύσης  

για να συμμετάσχουμε σε εκπαιδευτικό πρόγραμμα σχετικά με το περιβάλλον και 

την κλιματική αλλαγή που διενεργείτο ανά μήνα. Μέλη του ΕΣΕ παρακολουθήσαμε 

μέσω you tube    και  δια ζώσης  τα σεμινάρια. Η υποδιευθύντρια της παραπάνω 

εταιρίας κ. Νικηφοράκη και η υπεύθυνη επικοινωνίας κ. Σταθώρη  μας επισκέφθηκαν 

στο Ε.ΣΕ. στις 4-3-2023 και έκαναν γνωστό το έργο τους στα μέλη μας και 

αποφασίσαμε να συνεργαστούμε στο μέλλον και για κοινές δράσεις. Ενημερώσαμε 

σχετικά με την παραπάνω  παρακολούθηση του εκπαιδευτικού προγράμματος και το 

Διεθνές Συμβούλιο Γυναικών που ζητάει από το Ε.Σ.Ε. και τα άλλα Εθνικά 

Συμβούλια ενημέρωση ανά τρίμηνο σχετικά με τις δράσεις μας όσον αφορά θέματα 

περιβάλλοντος και κλιματικής αλλαγής.   

7. Στις 6 Μαίου 2023 η Ε.Ε.  εν όψει του ότι εφέτος η Ελευσίνα έχει  ανακηρυχτεί 

πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης διοργάνωσε εκδρομή  στον σπουδαίο και 

πολύ καλά συντηρημένο αρχαιολογικό της χώρο και στο νέο μουσείο της με τα 

πλούσια και σπουδαία εκθέματα.  Η διαδρομή ξεκίνησε από την Αθήνα και 

πραγματοποιήσαμε έξη σταθμούς κατά μήκος της Ιεράς οδού που ακολουθούσε  η 

πομπή στην αρχαιότητα. Η ξεναγός Ανθή Δίπλα διδάκτωρ  του Πανεπιστημίου της 

Οξφόρδης και καθηγήτρια του ανοιχτού Πανεπιστημίου και του Πανεπιστημίου της 

Κύπρου προέβη σε μια εμπεριστατωμένη και ιστορικά τεκμηριωμένη ξενάγηση. 

Όλοι όσοι συμμετείχαμε στην εκδρομή γίναμε πλουσιώτερoι από όσα μάθαμε και 

είδαμε κατά την ξενάγηση και αισθανθήκαμε υπερηφάνεια για την αρχαία 

πολιτιστική ελληνική κληρονομιά μας. 

8. Στις 9 Μαϊου 2023 έλαβε χώρα η 105 η Τακτική  Γενική Συνέλευση με εκπροσώπους 

των σωματείων- μελών του Ε.Σ.Ε η οποία ενέκρινε το έργο της Ε.Ε  και την συνεχάρη 

για  τις δραστηριότητες και το έργο που επιτέλεσε. 
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9. Με αφορμή την 31η Μαϊου που έχει οριστεί από τον Π.Ο.Υ. ως Παγκόσμια Ημέρα 

κατά του Καπνίσματος  η Ε.Ε. του  Ε.Σ.Ε. δημοσίευσε προς ενημέρωση και 

ευαισθητοποίηση των μελών του Ε.Σ.Ε. άρθρο του τακτικού της μέλους Μάτας 

Τσικρικά, Πνευμονολόγου του νοσοκομείου Σωτηρία, Γραμματέως της Ομάδας 

Διακοπής Καπνίσματος της Πανευρωπαϊκής Πνευμονολογικής Εταιρίας και 

Προέδρου της Ένωσης Πνευμονολόγων Ελλάδος με τίτλο ΧΡΕΙΑΖΟΜΑΣΤΕ 

ΤΡΟΦΗ ΚΑΙ ΟΧΙ ΚΑΠΝΙΣΜΑ. 

10. Στις γυναίκες που εξελέγησαν  βουλευτές στις εθνικές εκλογές του Ιουνίου 2023  η 

Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε. απέστειλε τις από 5-7-2023 επιστολές της   εκφράζοντας την 

ικανοποίησή της για την θετική παρουσία γυναικών βουλευτών στο ελληνικό 

κοινοβούλιο και τα θερμά της συγχαρητήρια προς  όλες τις εκλεγείσες , δηλώνοντας 

παράλληλα ότι τα μέλη της είναι πάντα στη διάθεσή τους για την προώθηση θεμάτων 

που στοχεύουν στην ισότητα των φύλων, την στήριξη του παιδιού και της 

οικογένειας και στα δικαιώματα του ανθρώπου. 

11. Στις 13 Σεπτεμβρίου 2023 με απόλυτη επιτυχία και πλήθος παρευρισκομένων 

πραγματοποιήθηκε  στον ιστορικό χώρο της Κονίστρας Πετραλώνων η εκδήλωση 

για την παρουσίαση του βιβλίου της Ειρήνης Πανταζή- Μελίστα Προέδρου του 

Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων με τίτλο “Κονίστρα Πετραλώνων: Το καύχημα του 

Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων αφηγείται την ιστορία του” εκδόσεως “Τρισώματος 

Δαίμων”. Η εκδήλωση πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο ανάδειξης της ιστορίας του 

πρώτου πρότυπου κέντρου Φυσικής Αγωγής και Ψυχαγωγίας που ίδρυσε και 

λειτούργησε το Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων στην Κονίστρα Πετραλώνων για πάνω 

από 90 χρόνια ως χώρο ψυχαγωγίας, άθλησης, προστασίας, διαπαιδαγώγησης αλλά 

και αντιμετώπισης των αναγκών των παιδιών αρχικά των προσφυγόπουλων της 

παραγκούπολης των Πετραλώνων και των πέριξ συνοικιών καθώς και των 

οικογενειών τους. Το βιβλίο που είναι αποτέλεσμα έρευνας της συγγραφέως στα 

αρχεία του Ε.Σ.Ε παρουσίασαν η έγκριτη δημοσιογράφος κ. Βίκυ Φλέσσα και η 

Πρόεδρος του Ε.Σ.Ε και συγγραφέας του βιβλίου με την παράλληλη εκτέλεση 

θεατρικού δρώμενου από τις Βίκυ Κολτσίδα, Γεωργία Κοβάνη και Ανθή 

Χαραλαμποπούλου.  

Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο Δήμαρχος Αθηναίων Κώστας Μπακογιάννης, ο 

Πρόεδρος του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Αθηναίων και Πρόεδρος του 

Συλλόγου Αθηναίων Ελευθέριος Σκιαδάς και ο Σταύρος Αρβανιτόπουλος εκ μέρους 

του εκδοτικού οίκου. Η εκδήλωση έκλεισε με την κατάθεση εμπειριών που 

διηγήθηκαν στο κοινό οι Νίκος Μακρυπλίδης, Πρόεδρος του Εκπαιδευτικού 

Οργανισμού ΟΜΗΡΟΣ και ο Δημήτριος Γαργανίτης, επιχειρηματίας και τ. πρόεδρος 

του Γ΄ Δημοτικού Διαμερίσματος του Δήμου Αθηναίων, που ως παιδιά μεγάλωσαν 

στην Κονίστρα. Ενθουσίασε με την παιδική φωνή της η Αθηνά Βερβενιώτη που 

τραγούδησε το παραδοσιακό τραγούδι “μενεξέδες και ζουμπούλια”. 
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12. Στις 6 Νοεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε  στην αίθουσα εκδηλ ώσεων του 

Δικηγορικού Συλλόγου Αθηνών   με επιτυχία και μεγάλο αριθμό παρευρισκομένων   

η εσπερίδα του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων με θέμα “Νερό και Κλιματική 

Αλλαγή”. Η εκδήλωση  αποσκοπούσε στην ευαισθητοποίηση του κοινού για το 

σημαντικό και επίκαιρο  ζήτημα της αμφίδρομης σχέσης του Νερού με την 

Κλιματική Αλλαγή, η οποία δεν γνωρίζει σύνορα και έχει αρνητικές επιπτώσεις 

κυρίως στις γυναίκες και στα παιδιά. Οι διακεκριμένοι ομιλητές, οι οποίοι 

ανταποκρίθηκαν με μεγάλη προθυμία στην πρόσκληση του Ε.Σ.Ε., διαφώτισαν τους 

παρευρισκόμενους για το ζήτημα. Ειδικότερα, ο ομότιμος Καθηγητής Χημείας 

Περιβάλλοντος και Ωκεανογραφίας στο  ΕΚΠΑ κ. Μιχαήλ Σκούλλος ανέπτυξε τα 

αίτια του φαινομένου της κλιματικής αλλαγής και την αλληλεπίδρασή του με το νερό, 

τονίζοντας την υπόσταση του νερού ως ατομικού και ως κοινωνικού αγαθού και ως 

στοιχείου του περιβάλλοντος και την ανάγκη ανάπτυξης μίας ‘κουλτούρας νερού’. 

Επίσης τόνισε την ανάγκη αναζήτησης και επίτευξης ισορροπίας στο σύμπλεγμα 

(nexus) ενέργεια – νερό – γεωργία – οικοσύστημα. Η αν. Καθηγήτρια Φυσικής 

Γεωγραφίας και Γεωλογικής Ωκεανογραφίας του ΕΚΠΑ κ. Παρασκευή Νομικού 

αναφέρθηκε στη σημασία της αναγνώρισης των υποθαλάσσιων κινδύνων  για την 

βιώσιμη ανάπτυξη και την πολιτική προστασία,  παρουσιάζοντας με ενθουσιασμό  τα 

ευρήματα από την εκτέλεση ερευνητικών έργων υποθαλλάσιας χαρτογράφησης, 

τεκτονικής και γεωκινδύνων. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε   στα ευρήματα από την 

μελέτη του ηφαιστειακού πεδίου της Σαντορίνης, στην παρακολούθηση του 

υποθαλλάσιου ηφαιστείου του Κολούμπου και στην χαρτογράφηση του 

υδροθερμικού πεδίου της Μήλου. Ο κ. Γιώργης Θεοδωράτος, μέλος του Δ.Σ. της 

Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας της Φύσης και Υπεύθυνος για το πρόγραμμα 

‘Γαλάζιες Σημαίες’ στην Ελλάδα, αναφέρθηκε στο αυστηρό πλαίσιο που θέτει το 

πρόγραμμα για την απονομή της Γαλάζιας Σημαίας, για την προστασία της ακτής και 

των υδάτων και εξέθεσε την αναγνώριση της σημασίας του προγράμματος από την 

ελληνική πολιτεία καθώς την συμβολή του στο τουριστικό προϊόν της χώρας. Όλοι 

οι ομιλητές τόνισαν την ανάγκη εκπαίδευσης και ευαισθητοποίησης, καθώς και 

συνεργασίας όλων των εμπλεκόμενων. Την εκδήλωση χαιρέτησε η Προέδρος του 

Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων, κ. Ειρήνη Πανταζή – Μελίστα και συντόνισε το 

μέλος της Εκτελεστικής Επιτροπής του Ε.Σ.Ε. Γιούλη Βούλγαρη,Δικηγόρος ΕΚΠΑ.   

13. Στις 4 Δεκεμβρίου 2023 πραγματοποιήθηκε στα γραφεία του Ε.Σ.Ε η επιτυχής 

εσπερίδα  με θέμα   την <Έμφυλη Βία>. Πρώτη ομιλήτρια ήταν η Δήμητρα Χόνδρου, 

διδάκτωρ ιστορικής μουσικολογίας, μεταδιδακτορική ερευνήτρια στο ΕΚΠΑ,  με 

θέμα <<Έμφυλη Βία και Μουσική>>, η οποία παρουσίασε από την Βυζαντινή ως 

την σύγχρονη εποχή γυναίκες μουσικούς, οι οποίες, παρότι υπήρξαν πολύ 

σημαντικές συνθέτριες, παρεμποδίσθηκαν, λόγω πατριαρχικών αντιλήψεων και  

έμφυλων στερεοτύπων, που επικρατούσαν στην κοινωνία και την οικογένεια  της 

εποχής τους  (ιδίως από πατέρα, αδελφό, ή σύζυγο)   να παρουσιάζουν και εκτελούν 

οι ίδιες τις μουσικές τους συνθέσεις δημόσια.  
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Στη συνέχεια έγινε παρουσίαση του έργου <<ΑNAVIO ANAlysing VIOlence>> από  

τις Γιούλη Βούλγαρη, Δικηγόρο ΕΚΠΑ και μέλος της Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε. και Όλγα 

Βλουχάκη, Μηχανικό Πληροφορικής και μέλος της Ε.Ε. του Ε.Σ.Ε. οι οποίες 

ανέπτυξαν πρόγραμμα για την βία που παρακολούθησαν πρόσφατα στην Νορβηγία. 

Την εκδήλωση χαιρέτησαν η κ. Γενική Γραμματέας Οικογενειακής Πολιτικής και 

Ισότητας των Φύλων κ. Ζέφη Δημαδάμα και η Πρόεδρος του Εθνικού Συμβουλίου 

Ελληνίδων Ειρήνη Πανταζή- Μελίστα η οποία και  συντόνισε την εκδήλωση. Τα 

θέματα των παρουσιάσων εντυπωσίασαν το πολυπληθές  κοινό και προκάλεσαν μια 

πολύ ενδιαφέρουσα ζωντανή συζήτηση.   
14. Στο Εθνικό Συμβούλιο Ελληνίδων παραχωρήθηκε δωρεάν από το  Δ.Σ. της ΔΕΘ 

ΗΕLEXPO A.E. ένας αυτόνομος εκθεσιακός χώρος στη ΔΕΘ   Θεσσαλονίκης για 

εικαστικό οπτικοακουστικό αφιέρωμα στη μνήμη της Μαρίας Κάλλας με αφορμή τα 

100 χρόνια από την γέννησή της. Στον εκθεσιακό αυτό χώρο παρουσιάσθηκε το 

δημιουργικό έργο του μέλους του Ε.Σ.Ε. Μαρίνας Πετρή, συγγραφέως και ζωγράφου 

και συγκεκριμένα α) το βιβλίο της Μαρίας Κάλλας μια ζωή σαν παραμύθι β) μια 

σειρά εικαστικών έργων με λάδι και ακρυλικά σε μουσαμά κολλάζ  χαρτί και digital 

art και γ)urban  συλλεκτικές αφίσσες που περιελάμβαναν:  12 σοφές φράσεις της 

Μαρίας Κάλλας.  Η εκδήλωση συμπληρώθηκε με παρουσίαση σε βίντεο συνθέσεων 

φωτογραφιών και αφήγηση από την καλλιτέχνη . Το ΕΣΕ με την συμμετοχή του στην 

ΔΕΘ  θέλησε να αποτίσει  φόρο τιμής στην παγκοσμίως καταξιωμένη Ελληνίδα 

Μαρία Κάλλας ως σπουδαία γυναίκα καλλιτέχνη  καθώς και να επιβραβεύσει την 

συγγραφική και καλλιτεχνική προσπάθεια του μέλους του Μαρίνας Πετρή. Τα 

εκθέματα επισκέφθηκαν  άτομα κάθε ηλικίας  και παιδιά και μέσω αυτών 

επικοινώνησαν με την ζωή και το έργο της Μαρίας Κάλλας. 

15. Στις 8-12-2023 η Πρόεδρος του Ε.Σ.Ε. συμμετείχε ως εκπρόσωπος του Ε.Σ.Ε. σε 

στρογγυλή τράπεζα υπό την Προεδρία  των παιδοψυχιάτρων Αποστόλου Βούρδα και 

Ιωάννας Γιαννοπούλου στο 6ο Πανελλήνιο Συνέδριο Ψυχιατροδικαστικής  με θέμα 

<<Στρατηγικές Επικοινωνίας και δεξιότητες για μια φιλική δικαιοσύνη για τα παιδιά 

στην ποινική διαδικασία>>,το οποίο έλαβε χώρα στην Αθήνα στο κτίριο Α.Κ.Ι.Σ.Α. 

στο Π.Γ.Ν. ΑΤΤΙΚΟ. 

16. Στις 18-12-2023  έλαβε χώρα στην Κυπριακή Πρεσβεία,  με αφορμή την 

Παγκόσμια  ημέρα του ΄Σοροπτιμισμού για τα δικαιώματα του ανθρώπου εκδήλωση 

που διοργανώθηκε από το ΕΣΕ και τον Σοροπτιμιστικό όμιλο Αθηνών 

<<ΙΔΡΥΤΙΚΟΣ.>> H εκδήλωση ήταν αφιερωμένη στην προσφάτως αποβιώσασα 

πρώην Πρόεδρο του παραπάνω σοροπτιμιστικού ομίλου Ανθούλα  Ανακεφάλου σε 

μνήμη της οποίας   τηρήθηκε ενός λεπτού σιγή.   . Η Πρόεδρος του ΙΔΡΥΤΙΚΟΥ 

ομίλου κ. Ανθούλα Ροδίου και συντονίστρια της εκδήλωσης αναφέρθηκε στο έργο 

και την προσωπικότητα της Ανθούλας Ανακεφάλου.  Στη συνέχεια αναπτύχθησαν 

ομιλίες με θέματα ,1)<<Γυναίκα και Ανθρώπινα Δικαιώματα>> από την Πρόεδρο 

του Εθνικού Συμβουλίου Ελληνίδων Ειρήνη Πανταζή- Μελίστα και 2)<<η ζωή και 

το έργο της Βάσως Σταυριανοπούλου - Γκανάτσου, Πρώην Προέδρου του Εθνικού 

Συμβουλίου Ελληνίδων και πρώην Προέδρου του Σοροπτιμιστικού Ομίλου Αθηνών 

<<ΙΔΡΥΤΙΚΟΣ>>  από την πρώην Πρόεδρο του Σ.Ο. ΙΔΡΥΤΙΚΟΣ κ. Πόπη 

Αθανασίου. Επακολούθησε μουσικό πρόγραμμα από την κ. Έφη Βουρλιώτου, 

νομικό και μουσικό.  

 

       


